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Lapunk más helyén megemlékezünk 
arról, hogy a számüzött és angolok által 
mostanig üldözött főmulti „békülékeny 

hurokat penget. Ez az angol-arab „jóvi- 
szony sajnos semmiképen sem alakulhal 
ki másképen, minthogy a zsidók bőrére al- 
kusznak és ha megegyeznek - mi le- 
szünk az áldozat. 

Nem véletlen, hogy a „mi" szót irtuk 
tentebb és nem a palesztindi jisuvot. Ez a 
mi szó alatt értendő Kelet- és Közép- 
európa zsidóságának az a tekintélyes há- 
nyada, amely boldog örömmel indulna el 
Palesztina felé, ha erre mód adódna a né- 

met-orosz és más kormányok által és ami 
még talán fontosabb, ha a palesztinai an- 
gol kormányzat erre lehetőséget nyujtana. 

A palesztinai értesülések szerint — 
sajinos - a zsidó bevándorlás holtpontra 
jutott. Azok a bizonyos „kapuk" ujra le- 

zárultak, csak egyes apró kis „nyilá- 
sok -on keresztül történnek szivárgások, 
ami nem méltó ahhoz a rettentő történelmi 
erejü és nemzedékre kiható nyomáshoz, 
amely alatt Keleteurópa zsidósága seny- 
ved. Milliók akarnak menni és alig százak! 
jutnak be. Az angolok a háboru következ- 
tében most még talán szorosabb kapcsola- 
tot akarnak teremteni az arab országok és 
a brit kormányok között, mint amilyen ed- 
dig volt. Ez az ő szempontjukból értheiő 
is. Elvégre, amikor egy olyan gigászi har- 
cot folytatnak, nem lehetnek tekintettel 
olyan érdekekre, amelyek csak másodsor- 
ban jöhetnek tekintetbe. Viszont ezek az 
„érdekek, zsidó tizezrek, esetleg százez- 
1ek puszta életét menthetik meg. Mert Pa- 
lesztina ma már nem azt jelenti, amit év- 

tizedekkel ezelőtt. Amikor megkezdődött 
a cionista mozgalom, akkor inkább egy 

amolyan ,csakazértis elgondolás volt. 

Miért ne legyen nekünk zsidóknak is egy 
országunk? Ahol szuverén urak lehetünk? 
Ahol kiélhetiük állami létünk minden at- 

tributumát? 
De az az elgondolás már a multé. Ma 

már egészen másképen formulázódik meg 
a kérdés, meg a felelet is. 

A kérdés? Ha Európában olyan párat- 
tan eréllyel és sokhelyütt kegyetlenséggel 
üldözik a zsidóságot, miért ne hajthassa le 
fejét nyugodtan valahol az a szerencsél- 
len, kitosztott és mindenben - még az 
emberi humanizmusban is — csalatkozott 
zsidó?z 

A felelet: melyik ország legyen az? Melyikhez van történelmi jogunk? Melyik 
az, amelyikben máris 33 százalék az 
arányszámunk? Ahol már kulturintézmé- 
nyeink, gazdasági alapjaink vannak és 
ahova minden zsidót szive-vágya huzza? 
Ez Palesztinai Csakis ez lehet. Elvégre ott 
egyetlen népet sem kell elnyomni, hiszen 

az arabok nacionalizmusa, mesterségesen 
szitott. A kérdés és felelet után azt le- 
hetne következtetni, ide nem kell tehát 
egyéb, mint pénz és – hajók. Ha objek- 
tivek akarunk lenni, megállapithatjuk azt 
is, hogy a pénz sem hiányzik, mert egy 
nagyszabásu emigrációhoz adna a nyugati 
és amerikai zsidóság pénzt is. Még kikö- 
tők is volnának, meg hajók is. 

Mi hiányzik tehát? Az angolok jó- 
akarata. Minden tiszteletünk az övék és 
ha valaki kivánja győzelmüket, akkor a 
világ zsidósága valóban szivből imádkoz- 
hat érette. Mert ha legyőzik a rossz szel- 
lemet, ezzel a Közép- és Keleteurópai zsi- 
dóságnak sem kell egyik napról a má- 
sikra szedni a sátorfáját és ész nélkül ro- 
hanni a tengerpartokhoz, hogy elmenekül- 
jenek innen. Akkor mehet majd rendsze- 
resen és jól megválogatottan a zsidó tele- 
pülés tovább. De sajnos, nem érezzük ezt 
a minden vonalon észlelhető angol jóin- 
dulatot: a palesztinai település engedélye- 
zése terén. Az angolok tárgyalnak a fő- 
muftival és egyezkednek az arabokkal. 
Minden szivfájdalom nélkül első teendő- 
jükké teszik a „kapu bezárását. Elzárni a 
lehetőséget, nem engedni partraszállani, 
illetőleg ujabb certifikátok kiadását lehe- 
tetlenné tenni. Itt nem lehet kifogás a há- 
boru. Mert akárhogy is nézzük, a paleszti- 
nai kolonizáció a legközelebbi időben, fő- 
leg — ha kétségtelenné válik a Földközi 
tenger semlegessége, akkor a bevándorlás 
tovább folyhat. Nem hinnénk, hogy akad- 
na olyan zsidóüldöző kormány, amely ne 

A szovjet válasza után 

ulyos helyzelhe kerüli a Népsz 
Genf. - A Népszövetség ülésszakára 

összegyült delegátusok körében nem kel- 
tett nagyobb meglepetést Molotov vála- 
sza, amely a szovjet részéről elutasitotta 
a békeközvetitést és azzal indokolja állás- 
toglalását, hogy a tárgyaló-asztalnál jelen 
vannak a finn és lengyel képviselők, akik- 
nek államaival hadiállapotban levőnek fe- 
kinti magát. Ugylátszik, hogy a szovjet 
nem akar többé résztvenni a Népszövet- 
ség ülésein és ezzel az utolsó nemzetközi 
fórum is csődöt mondott, amely lehetővé 
tette volna a béke helyreállitását. A világ 
zsidósága ebből megdöbbenten észlelheti, 
hogy a genfi népek aeropagja elvesztette 
minden befolyását és nem számithat többé 
arra, hogy bármely sérelmét is orvosol- 
hassa Genf. 

engedné meg, hogy zsidó tíz, esetleg száz- 
ezrek elvándoroljanak. 

Mintha guny volna, amelyet a sors a zsidókkal szemben elkövet, hogy mig bár- 
milyen nem-zsidóvallásu egyén akadály- 
talanul bevándorolhat a szentföldre, addig 
a zsidók előtt bezárulnak a bevándorlási lehetőségek. Tdlán azért, mert nem tehet- 
Jük meg azt, hogy kikeresztelkedjék az, 
aki a zsidók országába akar jutni? Ilyen 
kegyetlen grimászi mégsem követhet el a 
sors velünk szemben? Mint keresztény 
mehet be százezer ember is, de még budd- 
ha vallásu kinai, vagy fétis imádó afrikai 
benszülőtt is, csak zsidó nem mehet - Erec 
Jiszraelbe. 

A világ zsidóságának még a mai ke- gyetlenül zürzavaros és sulyos időkben elsőrendü kötelessége, hogy követelje a palesztinai kapuk kitárását, ujabb cerifi- kátok tizezreinek kiadását, mert a patta- násig feszült idegeket csak ez nyugtat- hatná meg. Még akkor is, ha a háboru to- vább folyik. Még akkor is, ha az arabok azt szeretnék, hogy záruljanak be a ka- puk. A palesztinai országépités csődje is ugy kerülhető el gazdasági téren, ha min. 
díj uj és uj emberanyaggal szaporodik. Nekünk bizni kell abban, hogy nem gán csolják el errevonatkozó törekvéseinket és az angolok jó barátoknak fognak bizo- 
nyulni. Mégha egyszer halk nem-et is kell 
mondani az araboknak. Elvégre „mi is" tudunk hasznothajtó polgárok lenni. Kér- dezzék meg Hore Belishát, a hadügymi- nisztert, meg a zsidó tudósok százait, a 
zsidő katonák ezreit és tizezreit. Milyen segitőtársai vagyunk a brit birodalom győ- 
zelme kivivásának. Ezt nem azért tesszük, 
hogy „jutalmat" kapjunk, de azért nem 
csupán megérdemeljük, hanem követelhet- jük is, hogy bejussunk szabadon és korlát- 
lanul — Palesztina szent földjére! 

üvelség 
Holott nincsen egyetlen nép sem a vi- 

lágon, amelyet annyit üldöztek volna az 
utolsó években, mint a zsidó népet. A 
finnek esetében legalább szót emelt a 
Népszövetség, a hatmilliós kelet- és közép- 
európai zsidóságnak még szószéke sin- 
csen, ahol világgá kiálthatná rettentő el- 
hagyatottságát. : 

Kétségtelen, hogy a szovjet válasza, 
amelyet a genfi felhivásra adott, erős ki- 
hatással lesz az események további alaku- 
lására, mert ezekután különösen a dél- amerikai államok követelik a szovjet ki- 
zárását és az Egyesült-Államok közönsége is erősen oroszellenes beállitottságu lett és 
sulyos helyzetbe került a Népszövetség. 
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Az a gettó, amelyik itt terpeszkedik 
előttem, nem muzeumi emlék... Élő való- 

ság. Hiánytalanul megmaradt olyannak, 
amilyennek megépitették. Szük sikátor. A 
közepe lépcsőkbe torkollik és fáradtan 
kapaszkodik fel a hegyoldalra. Se az öb- 
lök pálmáit, se a végtelen tenger hullá- 

mainak azuros ragyogását nem bámulhatja 

meg innen a vándor. A napsugár is csak 

vékony csikjaiban talál utat errefelé. A 

gettó egyik oldala azonban igy is mindig 

komor és sötét árnyékba zuhan. Egyetlen 

utcába szoritották bele a gettó életet. A 

régi Dubrovniknak (Raguza) elegendő volt 

ez is... 

Bejáratánál a szük sikátornak otromba 
termésköveken négy nyilást mutogatnak 
a legszélső két ház falán. Kőmüvesek vé- 
sővel faragták ki ezt a négy nyilást Mi- 
kor? Bizonyosan a középkor máglyafüsttől 
kormos esztendeiben. E négy nyilás arra 

szolgált, hogy napnyugtakor kovácsolt 
vasdorongokat tegyenek bele és a vasdo- 
rongokkal szoritsák a sikátor bejáratához 
a kaput, amely éjszakára bezárta a ragu- 
zai gettót... Ma már nincsen meg a gettó 
kapuja. Napoleon dobatta a tengerbe, 
amikor Raguzában pontot tett Velence 

iájá Azóta: 
nincsen gettó Raguzában, a rektorok vá- 
rosában.... 1. 

RAGUZA ZSIDÓ TORTÉNELME. 

Mindössze tizennyolc zsidó család él 
Dubrovnikban, ahol valamikor a zsidó 
családok száma meghaladta a százat. 

Éltek itt már zsidók az ókorban is, 
amikor a - pun háboruk idején - a 
Földközi tenger fönicai telepei egyik nap- 
ról a másikra zsidó hitközségekké alakul- 
tak át. Ennek az időnek nem találni meg 
nyomait, csak annyit tudunk, hogy amikor 
a Hispániából és Portugáliából elzavart 
zsidók hajója horgonyt vetett a raguzai 
kikötőben, a szabad köztársaság szabad 
zsidó polgárai adtak menedéket és nyuj- 
tották segitő kezüket a menekülteknek. 

CSODÁRÓL MESÉL AZ OTSZÁZ- 
ÉVES ZSINAGÓGA LEGRÉGIBB 
OKMAÁNYA. 

Kávét, teát, déligyümölcsöt és kon- 
zerveket árul boltjában barátom, Tolentino 
Emil, a dubrovniki zsidók hitközségének 
gondnoka. Hatalmas kulcscsomót huz elő 
páncélszekrényéből; amikor megindul ve- 
lünk a zsinagóga felé. A gettó sikátorában 
a harmadik ház ez a templom. Kivülről 
nincsen semmiféle felirata. Sohasem is 
volt. A kapuja zárva van mindig. Csak is- 
tentiszteletek idején nyitják ki. 

Szemben a zsinagógával elkopott táb- 
lán mindössze két betü... A Mindenható 
nevének röviditése... A zsinagóga faláról 
azonban még ez a két betü is hiányzik, A 
ház bejárata olyan, mint a szük sikátor 

többi házáé. A földszinten nincsen semmi. 
Maga a templom a második emeleten 

tengetyant gyángyé- 
aguzának zsinagógája 

átszázéves spanyot enedetű 

van, az első emeleten a hitközség irodája 
kapott helyiséget. . 

A falon, üveg alatt érdekes dokumen- 

tum lóg. 
Megszürkült pergamen két oldalán 

sorakoznak egymás alatt nevei azoknak a 
zsidóknak, akik a nagy földrengés napján, 
1667 április 7-ikén életüket vesztették. 
Harminckilencen voltak ... 

....1667 áprils hetedike szombati nap- 

ra esett... 

Elpusztult egész Raguza. Mindössze a 
ferencrendi barátok klastroma, a domini- 

kánusok temploma és a zsinagóga marad- 

tak meg épségben... És ezeknek a zsidók- 
nak, akik ezen a napon a templomban 

imádkoztak - semmi bajuk sem esett... 

Csak azok estek áldozatául a földrengés- 

nek, akik nem tartották meg a szombatot... 

KATHOLIKUS IZABELLA ORVO- 

SÁNAK HAGYATÉKA. 

Keskeny lépcsőn megyünk fel a zsina- 

gógába. 
Széles oszlopok és faragott kandelá- 

berek vannak a templomban és az emelet 

magasságában rácsok szaladnak körben. 

A fal mellett áll a frigyszekrény, rajta 

hatalmas szónyeg. Széles, vörös csik hu- 

zódik meg a szélén, belül kék bársony ra- 

gyog misztikusan. Arany rojtok szegélye- 

zik a szőnyeget és a himzés pompás gaz- 

dagsága szinte elkápráztat. A közepére 

arany virágtartót himeztek valamelyik 

apácakolostor kedves nővérei és ebből 

szaladnak ki - arannyal himzetten - a 

virágok, amelyek beragyogják az egész 

szőnyeget. 
— Ez a mi kincsünk, – mondja To- 

lentino Emil – Katholikus Izabella sző- 
nyege. 

Hogyan került ide? 
– Zsinagógánk már nagyon öreg. – 

válaszol. - Mennyi idős? Nem tudjuk. 
Egyedül az bizonyos, hogy az örökmécses, 
amely szakadatlanul pislákol felettünk, 
már égett 1408-ban is. Ugyanezen a he- 
lyen... Ebből az esztendőből való legré- 
gibb okmányunk is, amelyben megengedi 
a raguzai rektor, hogy „továbbra is abban 
a templomban imádkozzanak a zsidók, 
amelyben imádkoztak. Tudjuk, hogy az 

inkvizició máglyái Hispániában 1360-ban 
csaptak fel először és ebben az évben mdar 
menekültek ide a zsidók... 
– Ami családunk 1492-ben telepedett 

itt meg és ettől az időtől kezdve megsza- 
kitás nélkül mindig egy Tolentino volt a 
templom gondnoka. A sziciliai Tolentinó- 
ból jött a tamiliám és innen van a nevünk 
is. Legrégibb ősünket, akiről tudunk. Ab- 
rahámnak hivták. Orvos volt. Nagytudásu 
férfiu. Hires csilHagász és matematikus. Ő 
volt az orvosa Arragoniai Fülöp hitvesé- 
nek, Katholikus tfzabellának és amikor a 

zsidókat elüzték Spanyolországból, Ábra- 
hámot maga a királyné kérte, hogy ma- 
radjon. De nem muradt. Azt mondta: 
„Ahova az én véreim mennek, oda me- 

gyek én is... A királyné ekkor bevezette 

tórája van és minden 

hol messze egy gőzhajó 
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őt a királyi palota kék szalonjába és le- 
akasztotta a falról a legszebb szőnyeget. 
Ennek a szőnyegnek szakasztott mása ma 
is meg van ad madridi királyi palotában 
Ugyanolyan, mint ez. Husz évvel ezelőtt 
én magam is láttam ott a szőnyeget... : 
– Ezt mondta a királynő: „Vidd el 

ezt magaddal Ábrahám és ha ivadékaid 
majd egyszer hazajönnek, hozzák maduk- 
kal bizonyságul vissza a szőnyeget, Spd- 
nyolország tudni fogja ebből, hogy te hü- 
séges emberem voltál nekem, Ábrahám.. 
Igy került ide ez a szőnyeg, itt van 1492 
óta és minden évben csak háromszor: uj- 
esztendőkor, az engesztelés ünnepén és 
őfelsége a király születése napján, meg az- 
tán előkelő vendég látogatása alkalmával 
kerül a frigyszekrényre... Ott volt ez ak- 
kor is, amikor Napoleon bevonult ide és 
tengerbe hányta a gettó kapuit.. És látta 
e szőnyeg a velencei dózsét éppen ugy 
mint 1. Ferencet, az osztrák császárt... 

...Komor félhomály borul a csillogó 
szőnyegre... Körben sötéten meredaek 
felénk a rácsok, mögöttük imádkoztak 
egykoron az asszonyok, akiknek arcát 
férfiszem nem láthattaa. E rácsok mögött 
keskeny és szük páholyok huzódnak ineg 
és e páholyok egyikébe hálószobáiáhól 
léphet be a szomszédos házból Tolentino 
Emil matróna édesanyja ... 

AZ INKVIZICIÓ KORÁNAK 
EREKLYEI KOZOTT. 

Tolentino Emil kinyitja a padok alatt 
elhuzódó szekrényeket és egyik frigv- 
szekrénytakarót a másik után rakja ki 
elénk. Sehol nem látott pompa, egy gaz- 
dag ország, gazdag, vagyonos népének ál- 
dozatkészsége beszél a csodálatos müre- 
mekekről. Arany és ezüst tobzódnak fan- 
tasztikus szinü selymeken, nehéz bárso- 

nyokon. Lehelet vékony fonalak szaladnak 
keleti ornamentikává. Elképzelhetetlen 
fantáziáju alakok kelnek életre előttünk, 
figurái a kornak és a világnak, amelyben 
készültek. Egyik szőnyeg a másik után ejt 
bámulatba... Még fejedelmek ajándékozta 

é
l
 

miseruhákban se láttam olyan mérhetetlen 
müvészetet és kincset, mint itt, a dubrov- 
niki zsinagóga frigyszekrénytakarói kö- 
zött.. 

És valamennyi az inkviziciók idejéből 
jutott el ide... 

Szakasztott ugy, mint a tórák, a tóra- 

diszek, tórakoronák, Irásmutatók, amikkel 
tele vannak a szekrények. 

Pedig: Napoleon nyolcvankét kiló 
aranyat vitt el innen -– mondja szomo- 
ruan Tolentino Emil... Ezek az ékszerek 
is Spanyolországból kerültek ide. E tem- 
plomban ma is minden családnak külön 

tórának tucatnyi a 
„ruhája. Kiállitásba való valamennyi. 
Akad közöttük olyan is, amit velencei és 
sztambuli zsidók ajándékoztak a raguzai 
hitközségnek. Ezüstből és aranyból ková- 
csolták a koronákat, a vékony pálcikák, 
amelyekkel szombatonkint a heti szaka- 
szokat mutogatják: az ötvösmüvészet re- 
mekei. 

Megkérem kisérőmet: oltsa el pár 
percre a villanykörtét... 

Nincsen más világosság a zsinagógá- 
ban, csak az örökmécs pislákoló világa és 
az arany napsugár, amely alig talál magá- 
nak utat a gettó sikátorában... 

Fehér galambok szállnak az ablak 
párkányra és megkocogtatják csőrükkel 
az ólomkeretbe szoritott üveget... Valad- 

szirénája szól, 
hosszan, elnyujtottan , .. 

A karcsu ezüsttartókba szoritott gyer- 
tyák fehérsége kisérteties és szemben ve- 
Jem a tizparancsolat örökéletü betüi fi 
gyelmeztetnek arra, hogy minden földi 
igazság és minden szeretet ezekből a be 
tükből árad széjjel a világon..- 
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A finn nép élet-halál harca 

Már-már azt hittük, hogy cinikusak 
vagyunk és bennünket semmisem tud 
meghatni. Különösen nem bhathat meg va- 
lamilyen történelmi esemény. Még egyé- 
ni tragédiák - talán, - de a népek 
sorsa nem lehet megható. 
Igen, ugy hittük eddig, de most szá- 

zadunk kulturájának nagyobb dicsőségé- 
re mégis meg kell hatódjunk, amikor ol- 
vassuk, hogy egy alig négy miüliós nép 
szembeszállt a i80 milliós kolosszussal. 
Megható és imponáló. Elvégre nem 
egyenrangu felek állanak egymással 
szemben, az egyik olyan, mint Hüvelyk 
Matyi, a mósik meg a mondabeali Góliáth 
Csodás életösztön és a szabadságnak 
valami fantaszüikus szeretete kell ahoz, 
hogy egy nép igy tudjon küzdeni és köz- 
ben jejkiáltását hallatja a világ többi né- 
peihez. Segitsetek, mert agyonnyom a 
tulerő. Elgondolni is hátborzongató, hogy 
180 millió ember megtámadjon négy mil- 
liót. Ne krizáljuk az oroszokat. Ne kriti- 
zóljuk, mert talán „elirjuk" magunkat és 
világfeltogásbe"i ellentéteinket nagyon ki 
kellene hangsulyozzuk. Meg azt is, hogy 
az életben eddig ugy tudtuk, hogy bir- 
kozóbajnokok nem vernek meg három- 
éves qyermekeket. Már pedig itt valami 
olyasmi történik. Nekimenni egy törpé- 
nek. Az eletánt egy kis kecskének. Vagy 
chogy a finn külügyminiszter mondota: 
a pehelysulyu bajnokot a nehézsulyu tá- 
muadta meg. Akárhogy is vesszük, mégis 
várisienül megható már csak azért is, 
mert a ,népi szabadságról" annyit ha- 
zudtak össze a történelmi könvyvek. hogy 
móúr azt hihettük, hogy van népi önfelél- 
deozás, van halálosan igsaz szabadság- 
szeretet. Énoszokba való hősilesség ez, 
mia a másik oldalon az emberi... no de 
banyjuk. Hátha történnek még csodék? 
És ha nem is tudnak győzni a finnek, de 

Telner zoltán: 

Hajnali támadás 
a 176-ik magaslaton kz- 

Az 176-os magaslati ponton, két kilométernyire 
a Siegíried vonal előtt beásta magát a írancia őrjá- 
rat. Egy alhadnagy vezetésével helyezkedtek el az 
első vonalon, a Cote 176-on, amint azt a katonai 
térképek mutatták. Parancsuk az ellenség megfígye- 

llése volt és azonnal jelenteni kellett mindazt, amit 
észlelnek. A ífronton napok éta teljes csend uralko- 
dott. A két tőbbmilliós hadseres farkasszemet nézett 
egyméssal. Gaston Dupont, az őrjárat alhadnagya, 
párisi fiatalember volt, azok kőzül az igazi íranciák- 

ból való, akik mindég kedvesek és könnyedén áll- 
ják meg helyüket az élet legsulyosabb perceiben is. 
Dupont nem szerette a háborut, ahogy az kultur- 
embereknél természetes is, de amikor menni kellett 
a francia főld védelmére, egy pillanatíg sem gondol- 
kozott azon, hogy ez másképen is lehetne... 

Alíg két hete hagyta ott a párisi egyik gimná- 
ziumot, amelynek tanára volt és felőltőtte a zőldes- 
szürke francia uniformist. Nem pózolt, de nem éne- 
kelt hősi indulókat sem. Mint igazi térii viselkedeit, 
aki eleget tesz esküjének százszázalékosan. Az őrjá- 
Tat tőbbi tapjai nagyrészt munkások voltak. Értelmes, 
tájékozott francia munkások, akik tudják, mi a fe- 
gyelem, tudják, hogy mível tartoznak hazájuknak és 

NEPUNK 

nagyon drágán fizettetik meg az oro- 
szokkal ezt a kegyetlen kalandot. 

Rooseweltné és a Bné Brith 

Csaknem az őrültséggel határos, amit 
arról a bizonyos zsidó nemzetköziségekről 
összefirkáltak és összehazudtak az antisze- 
mita sajtóban és gyüléseken. De ezzel is ugy 
vagyunk, mint a zsidó sors egyéb bajaival. 
Akármennyire is bizonyitjuk és esküdözünk, 
amugysem hisznek nekünk. Viszont valóban 
van egy Bné Brit szervezet, amely annyiban 
„titkos', hogy a jótékonyságot rendszerint 
felekezeti és faji különbség nélkül, titokban 
gyakorolja. És amellett számos zsidó közös- 
ségi megmozdulásnak inspirálója. Ez a pá- 
holyintézmény körülbelül száz éve áll fenn 
és a legerőseebb az Egyesült Államokban. 
Voltak elég tekintélyes páholyok Németor- 
szágban és Ausztriában is, de ezt a nemzeti 
szociálista mozgalom feloszlatta és elkonfis- 
kálta vagyonukat. Lengyelországban is fel- 
oszlatta egy-két évvel ezelőtt az akkori len- 
gyel kormány, mert azt hitte, hogy... Álta- 
lában Keleteurópában és Középeurópában 
ezek a páholyok megszüntek. 

Viszont Amerikában jobban virulnak, 
mint valaha, de szükség is van müködésükre, 
mert, soha ennyi nyomort nem kellett istá- 
polni, mint most kell, ebben a háborus, fur- 
csa és önmagát sorvasztó Európában. De ott 
értékelik is munkáját. Példa erre az a be- 
széd, amelyet Eleanor Roosewelt, az U.S.A. 
elnökének felesége tartott a napokban. Az 
Argo-páholy nő-komitéjának tagjai előtt tar- 
totta ezt a beszédet és a következőket mon- 
dotta: 

– A komité humoanitárius munkája so- 
kaknak példaadó lehet, mert a munka min- denkinek szól, faji és vallásti különbözőség 
nélkül. Sokan közülünk mélyen megrendü- 
lünk, amikor halljuk, hogy más népeknél 
milyen borzalmas események játszódnak le. Nem is értjük, hogyan lehet ezt a civilizáci- val összeegyeztetni, 

Roosemeltné különben állandó cikkirója a nagy amerikai lapoknak és amikor egy cikke megjelenik, az összes amerikai lapok szószerint átveszik, hogy leközöljék. Véle- ményét tisztelik és személyét nagyon szere- tik az Egyesült Államok milliói. Mindig meg- 
értő és humánus, a zsidó ügyekkel kapcso- latlatosan is. 

- 

azt is érezték tisztán, hogy az emberiség szabad- 
ságáért küzdenek. 

A kis csapatnak volt egy tagja, aki nem hor- dotta magán a francia jelledzetességet. Ez Alíréd Rosen volt, az elzászi fiu, aki érzelmekben nem ál- lott a tőbbi mőűgőtt, bár szűlei még a német uralom alatt élő Elzásznak polgárai voltak és Alíréd még gyermekkorában sokat hallott otthon a régi időkről, amikor még a németek voltak az urak Blzászban. 
Csendben beszélgettek a ffuk a kiépített fedezék- ben. Tudták, hogy életük minden pillanatban ve- szélyben van, híiszen nem kell sok, csak nehány kézigránát, egy-egy gépfegyver, amint pásztázza a terepet, vagy srappnel-lővedék, mely ha belővi a 

terepet, egyikőjük sem kerűl többé élve haza. 
Halkan folyt a terefere. Párisi történetekkel! igyekeztek elhessegetni az idő unalmát és helyzetűk komolyságát ezzel akarták megkőönnyíteni. Franciás könnyedséggel siklottak egyik témáról a másikra. Előbb még pajzán históriákat meséltek el a párisi éjszakából, majd a volt népíronti kormány hibáit és előnyeit taglalták. Mi lett volna, ha Léon Blum más- 

képen írányitotta volna az ügyűüket és ha a szo- 
ciális társadalmi kiépítés tovább folyik?... Alírád 
Rosen nem szólt bele a vitába. Hallgatott. Gondola- 
tai otthon jártak. Nem velt már- egészen fiatal és a 
sirassburgi Foch marsallról elnevezeti téren jólmenő 
szabósága volt. Olyan egészen finom szabóság, ahova 

a legelőkelőbb strassburgi polsárok jártak. Ő maga 
évente kélszer is elutazott Londonba, hogy a ve- 
vőinek a „latest fashion"-el kedveskedjék. Meg- 

40' zsidó önkéntes 
KE ETKKEKMIEEEKEKEKE 

Akiknek jó a memóriájuk, emlékezhet- 
nek arra, hogy egy időben - nem is olyan 
régen — a délafrikai Unio parlamentje rend- 
kivül megszigoritotta a zsidók bevándorlá- 
sát. Félt a zsidóktól, azoktól a szerencsétlen 
menekültekről, akiket elkergettek a kultura 
őshazájából — Európából, De azért sokez- 
ren bejutottak, a különböző kvótákon belül. 
s most jön a hir, hogy ezek a kelletlenül 

beengedett zsidók, az első felhivásra, önként 
jelentkeztek katonai szolgálatra. Az összes 
délafrikai önként jelentkezők negyven szá- 
zaléka – zsidó. Ezt a körülményt termé- 
szetesen örömmel regisztrálják az ottani ha- 
tóságok és sajtóorgánumok is. 

Az ottani zsidóknak 40%-a önként je- 
lentkezett hadiszolgálatra. Tehát eljöttek a 
pokolból és mégis vissza akarnak jőnni, 
hogy a fronton harcoljanak a gyűlölt ellen- ség ellen. Pedig tehették volna azt is, hogy "dekkoljanak, ne menjenek többet oda, hi- 
szen már távol vannak és ki is vonhatja őket 
erkölcsileg is felelősségre? Senki! De van 
zsidó becsület és lelkiismeret. Amiért nem 
„muszáj", mégis a hála érzése járja át őket, mert amikor menekültek, ott mégis emberi 
fogadtatásra találtak. Hála a befogadó brit 
népnek és az a soha el nem alvó mélysédes 
gyülölet, amely heviti őket azok ellen, akik 
ok és indok nélkül elszakitották őket az 
anyaföldtől, kivették kezükből a kenyeret és 
az utolsó falatot is. 

Inkább meghalni a fronton, de becsület- tel állani az emberek között, Vajjon nem fe- 

town lakosai, a gyémánt és aranybányásza- 
ton meggazdagodott fokföldi lakosság tole- 
rans lesz-e, amikor ujra menekültekről van 
szó. Vagy hálátlanok lesznek, ami emberi 
szokás és gesztus? Egyelőre a zsidók példát 
mutattak és ezt örömmel és elégtétellel kell 
regisztráljuk. 

Bruno Jessy, a zsidó hós 
rr 

Egy huszonhárom éves olasz katonatiszt 
Brunó Jessy, olyan aranyérmet kapott az olasz királytól, aki egyuttal Etiopia császára 
is, amely mindössze száz olasz katondnak 
van meg. Ritkán osztják ki ezt élő katonák 
között és ezért kétszeresen érdekes, hogy 
egy zsidó kapta meg, aki az olaszországi hit- 

nézte egyszer az epsomi derbyt is, hogy az angsol 
gentleman-eket eredeti felvonulásban lássa, a szürke 
cilinderekben és a megfelelő zsakettekben. 

Rosen gondolataiban elmerűlten hallgatott és csak félfűllel figyelt oda a fedezékben folyó beszél- 
getésre. 

– Te miért hallgatsz Resen? 
az alhadnagy? Szerették a csendes, 
zsídó fiut, az egyeten zsidót a kis 
nem is gondoltak volna rá másképen, híszen a fran- ciák nem németek, a íranciák felvilá gocsodott, meg értő kulturemberek. Eszűkbe sem futott, hogy ers- végre Rosen zsidó ... tudták, hogy jó katona és nd fia a glcíre nemzetének és ez elég volt nekik. Rosen maga elé meredt, ma' halkan megszólalt: 
— Fiuk, ne vegyétek rossz néven, ha egy kissé szomoru vagyok és ha ú nem is beszéltek róla, én kell mondjam, hogy mégis furcsa ez a mi zsidó mívoltunk. Hazagondoltam a kiűritett, néptelen Strassburgra és kőözben eszembe fulott, hogy odaát – és ítt a német íront felé mutatott — rokonaim élnek. Lipcsében laktak nagyszüleim és most ís van- nak ott unokabátyáim. Már csak kevesen, mert hi- szen nagyrészüket kegyetlenül elkergették. Ne vegyé- tek hencegésnek, ha azt mondom, hogy ú „véditek" a hazát velem egyűtt, de nekem még kűlön elszá- molni valóm is van a mnémetekkel. Elvégre hét esz. tendő óta pokoli szenvedéseken mennek át ott zsídó testvéreim és amít csak menekültektől hallottam, 

– kérdezte töle 
komoly elzászi 
csapatban. De 

akik átjőttek Blzászba, már az is elég volna, hogy őrűlt indulatomban egymagam induljak elkeseredett 

lejtik ezt el a délafrikaiak? Vajjon Cape- 
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község szövetségének is tanácstagja. Ez a 
kitüntetés arra ad engedélyt birtokosának, 
hogy szenátusi tagok jogaival éljen, olyan 
kiváltságok birtokosa, amely feljogositja 
arra is, hogy bármikor felkeresheti a királyt 
és a Ducet. 

Az abesszin háboruban tüntette ki ma- 
gát. Nem is egyszer, hanem többször. Elő- 
ször ezüst, majd bronz érmeket kapott. Az 
aranyérmet meg a következőkért kapta: 1938 
juniusában Jessy egy kis csapatot vezetett a 
jJelkelők tulnyomó erejével szemben, A fel- 
kelők megsebesitették. Jessy a vérveszteség 
dacára tovdbb folytatta a harcot. Egy ellen- 
séges barrikád megrohamozása alkalmából, 
ballábát furta át egy golyó. Sulyosan meg- 
sebesülve szállitották vissza, de amikor meg- 
tudta, hogy másodszor is támadnak a felke- 
lők, akkor Jessy főhadnagy kezébe vetfe a 

térképet és személyesen vezette a harcof. 
Azóta a legnépszerübb katonák egyike a 
zsidó főhadnagy. Ezzel magyarázható, hogy 
kivételt tesznek vele és a legmagasabb olasz 
bitüntetést adták neki. Azt remélik, hogy ez- 

zel enyhülni fog a zsidóellenes intézkedések 
sora is Itáliában. A zsidó tiszt nagyon nép- 
szerü és mindenfelé beszélnek róla a legna- 
gyobb elragadtatás hangján. A nagy kitün- 

tetést nemrég, november 15-én adták át neki, 
diszes ünneplések között. 

Valahogy ugy érezzük, hogyha a néme- 
fek gyülölködése és antiszemita érája meg- 

szünik vagy enyhülne, abban a pillanatban 
Mussolini sem üldözné tovább a zsidókat. 

Az olasz nép nem antiszemita, de még a 

vezetők sem, csak „politika" miatt kell szen- 

vedjenek az ottani zsidó tizezrek. Bruno 
szüle- Jessy főhadnagy esete nem fantázia 

ménye, hanem élő valóság. 

rohamra —– az egész német ármádia ellen. Bzekre a 

rémségekre sondoltam, a templomégetésekre, a meg- 

gyalázott Szentírásra, amelyet lábbal típortak, az 

apádlan-anyátlan gyermekekre, akiket elkergettek a 

szélrózsa minden írányába, a bécsi vak zsidó gsyer- 

mekekre, akiket vonatra űltettek rendeltetési hezy 

nélkül. Ti is gyülölítek őket, mert harcolni, sőt lehet, 

hogy meg is kell halnunk miattuk. Mert ők világot 

akarnak hódítani, mert ők le akarják gázolni az 

ősszes európai nemzeteket, közöttük a dícső 
francia 

népet is. De legtőbb okom mégis csak 
nekem van a 

gyülöletre. Hogy ugy mondjam, nekem perszonifi- 

kált ellentétem is van velűk. Lipcsén családomtól 

mindent elraboltak, vagyont, becsületet... mindent. 

Aléréd Rosen szomoruan kezébe h
ajtotta fejét és 

elgondolkozva szivta cigarettáját. A többiek hallgat- 

tak, csak Crois Olívér, – aki a Renault automobir
- 

gyár munkavezetője a polgári életben, 
— nagyot fujt 

cisarettájából és kifelentette: 

— Vadak azok, akik embertársaikkal így bán- 

nak... megértem Rosen bajtárs lelki fájdalmadat és 

gyűlőletedet... 

Sokáig hallgattak, mig ujra Rosen törte meg a 

csendet és folytatta: 

- BEl Strassburgban kőözvetlenűül űzletünk mel- 

lett egy német. Egy amolyan gyanusan élő német. 

Nekem mindég az volt a benyomásom róla, hogy 

folyton odaátra kacsimtigat. Sokat molesztált engem is. 

Ahol lehetett, ártott is. Nem fontos ugyan, de meg- 

mondom a nevét is: Paul Hardt-nak hívják. Egy- 

irben éjnek idején egyűtt mentünk hazafelé, amikor 

hozrám csadakozott és art mondotta: 

Két héttel ezelőtt leközöltük a nagy- 
váradi kikeresztelkedettek névsorát. Óva- 
tosan és körültekintően, a nagyváradi nyu- 
gati szertartásu hitközség hivatalos jelen- 
tése alapján közöltük a névsort. Most ezzel 
kapcsolatosan egy kis helyreigazitást 
kaptunk a hitközségtől, de előbb elmond- 

jJuk, ahogy mi értesültünk erről a téve- 
désről. 

Él Nagyszalontán egy köztiszteletben 
álló idősebb ügyvéd és bankigazgató: A 
neve: Dr Barta Ferenc. Egyik keresztény 
bankigazgató mutatta meg neki a „Né- 
pünk"-nek azt a számát, amelyben a név- 
sor állott. 
— Nem is szólsz nekünk, hogy kike- 

resztelkedtél?z - mondotta régi jó barátja. 
—– Én? Hogyan, én kikeresztelkedtem? 

Honnan veszed2... 
Másnap a bankigazgató az első vonat- 

tal bejött Nagyváradra és megkérdezte a 
hitközséget. hogy vajjon őt gondolják? 
Mert fivére, dr Barta Andor, a nőgyó- 
gyász, valóban kitért, de ő sohasem! El- 
végre 67 éves ember és még a gondolattól 
is irtózik, hogy ne a Szentegylet temes- 
se el. 
— EÉEbben a korban nem tesz ilyet az 

ember és mi okom is volna rá? Maradok, 
aki egy életen át voltam: zsidő... 

Valósággal kétségbeesett a hirre. Kér- 
te a hitközséget, hogy értesitsék a szalon- 
tai hitlközséget, hogy ez nem igaz. Dr 
Barta Ferenc nem tért ki. 

Jól esik, hogy még vannak ilyen zsi- 
dók, akik ennyire indignálódnak, amikor 
ezzel „gyanusitják őket. A hitközséghez 
is elment és a nagyváradi nyugati szertar- 
tásu hitközség a következők közlésére 
kért fel bennünket: 

–- A nagyváradi kikeresztelkedettek 
névsorában egyik utóbbi számunkban kö- 
zöltek között szerepel dr Barta Ferenc ne- 
vü ur is. A nyugati szertartásu hitközség 
onyakönyvi hivatalának közlése szerint az 
évi jelentésben szereplő név nem azonos 
dr Barta Ferenc szalontai bankigazgató- 
val. 

Természetesen mi is készségesen he- 
lyet adunk ennek a közlésnek és nincsen 
egyéb kivánságunk, csak az, hogy bárcsak 
az összes szereplők jelentkeznének, hogy 

—– Ti zsídók itt Elzászban most nagyon jól él- 

tek. Elvégre ezek a négerbarát, elkorcsosodott fran- 

ciák nagyon jóba vannak veletek. De eljön még a 

mi időnk is. Elzász nem lesz sokáig francia. Majd 

jövünk mi is és legázoljuk ezt a nációt. Nem szól- 

tam egy szót sem, de amikor már nagyon szemtelem 

lett, figyelmeztettem, hogy ne folytassa tovább, mert 

feljelentéem, elvégre francia vagyok és szeretem ha- 

zámat. Nem tettem meg, de azóta nem is kőszön- 

tünk egymásmak és ádáz gyűlőlettel mézett reám. 

Rajta keresztűl még fjobban meggyűülöltem őket... 

A háboru kítőrése napján eltűnt. Azt suttogták róla 

a környéken, hogy átszökött Németországba. 

3 
Hirtelen telefonberregés riasztotta fel a beszél- 

getőket. Az ezrodparancsnokság érdeklődőtt, hogy 

nyugalom van-e? Majd parancsot adtak, hogy haj- 

nalban induljon el három ember pnatruliba és tegye- 

nek majd jelentést arról, hogy mit észlelnek a két 

front kőzötti Senki Főldjén. 

Dupont alhadnagy kőrülnézett bajtársai között 

és kijelentette, hogy előbb hallani akarja, van-e őn- 

ként jelentkező és ha nincs, akkor megnevezi a há- 

rom katonát, akiknek ki kell majd menni az őrjá- 

ratra. Rosen eldobta félíg elégett cigarettáját s 

mintha csak egy uj elegáns szabásu őltőnyről lennc 

szó és nem életről-hatálról, befelentette, hogy ő 
menni akar. Utána még ketten jelentkeztek. Azután 

lepihentek, mert hajnalig még volt nehány óra idő 

az alvásra. Elvégre az ilyen őrjáratnál nagyon fonto- 

sak a pihent idegek. 
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szuzzamrmzmzzszmszszuam 

D. Steiermé 
szépségápolástintézetében a legmodernebb 

kezelési módszer szerint pattanasos, 
száraz, ráncos, zsiros, mitteszeres 

bőrét a legrövidebb időn be- 
iü kök fletesen rendbehoz- 
zák. Estélyi kikészités ! 

grades Telefon 19-66 
Piata Reg. Maria 1. (Dermata felett) 

mmesmammrmrnsmmmmm 
kérem, itt fatális tévedésről van szó. De 
őket nem izgatja a zsidó temető. Sőt az 
egyik bankigazgató Nagyváradon, aki a 
kikeresztelkedők között van, állitólag azt 
mondotta volna, hogy bankjának zsidó 
ügyészével nem is akar egy temetőben 
nyugodni és ezért hagyta el vallását. Eny- 
nyire megy a gyülölködés. 
. Viszont dr Barta Ferenc szalontai bank- 
igazgató zsidó maradt. Nem jár köszönet 
érte, elvégre ennek a sokat üldözött, de 
azért dicső nép egyik atomjának lenni van 
olyan dicsőség, mint ... renegátnak lennr. 
Nekünk legalább ez a nézetünk és örven- 
dünk, hogy dr Barta Ferenc bankdirektor 
ur is egynézeten van velünk! 

– KIUJULT A VEGYESHÁZASSÁ- 
GOK ELLENI HADJÁRAT. A Daily Te- 
legraph jelenti Berlinből, hogy egész Né- 
metország területén kiujult a hadjárat a 
zsidók és árják közötti vegyesházasságok 
megakadályozására. Ismeretes, hogy azok 
a vegyesházasságok, amelyeket még a 
nürnbergi törvénykezés életbeléptetése 

előtt kötöttek, továbbra is érvényesek ma- 
radtak. Tekintettel azonban a lublini zsi- 
dóállam megalapitásának tervére, amely- 
nek célja zsidótlanitani az egész birodalom 
területét, a nemzeti szocialista párt most 
elhatározta, hogy kényszeriteni fogja a 
vegyesházasságot kötött házastársakat a 
iválásra. Ugyanakkor azt sem engedik 
meg, hogy a zsidó házastárs magával vi- 
gye Lublinba árja házastársát, mert az el- 
lenkezik a kormány ama szándékával is, 
hogy Lublinban kizárólag zsidó fajuakat 
telepitsen le. 

Őt óra volt, amikor felcihelődtek hárman, hogy 
elinduljanak a veszélyes utra. Rosen csuszott ki elő- 

szőr a mély fedezékből és utána kuszott ki két hbaj- 
társa. Lassan índultak el. Blső céljuk az volt, hogy 

elérjék a száz lépésnyíre levő kis erdő szélső fáit. 

Onnan már könnyebb volt az ut... Nagyon óvato- 

san mentek előre, mert teli volt az ut aknákkal, 
melyek kőzül egyik-másik bármely pillanatban rob- 
banhatott. Rosen nem félt, sőt boldog volt, holy 
most fegyverrel a kézben mehet az ellenség fels. 
Most végre nem nyomorult, fegyverétől megíosztott 

tehetetlen zsidó pária, mint németországi testvérel, 

hanem a írancia hadseres uniiormisába öltőzőtt 

Érontharcos, aki szemben állbhat azokkal, akik any 

nyíra gyűlőlik a zsidót. 

Kínos igyekezetünknek meg volt az eredménye 
minden baj nélkül elérték az erdő szélét. Ott már 
kissé felemelkedtek, mert a talaj nedvessége egészen 
átítatódott ruhájukon és az erdő fái jól takartak. 
Fejükön a nehéz rohamsisak, kezükben a fegyver, 

oldalukon a kézisránátok.... amugy iís kifárasztotta 

öket. 

Egyszerre halk mozgsást észleltek. Rosen és két 
társa lehasaltak. Majd halk suttogást hallottak. Nosen 

tudott németűl, íigy egyes szavakat is kívehetett az 

ellenséges beszédből. Német őrjárat volt a kís erdő 
másik szélán. Őten-hatan lehettek. A fák mőgőtt 
jél elrejtőztek, nem is sejtették, hogy a köőzelben 

figyelik öket. 

— Ott, ott kell lenni a kis különitménynek, 

mutattak arra a német katonák, ahol a írancia be 
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A jezsuita nevelésü porftugál marannus grand 

NEPUNK 

tiriel am 
zsidóság nagy drámai alakja 

s M rÁVOrOrT x Uriel Acosta, 
VISSZATÉR A ZSIDÓSÁGHOZ.. Daliamosan 

hangzik ez a két szó: Uríel Acosta, holott mőgőtte 
batalmas élettragédia áll, amely most különbőző 
szempontok miatt lett külőnősen időszerű. Az egyik 

szempont: hogy a XVI-ik században mások voltak a 

zsidék, mint napjainkban. Akkor Gabriel Da Costa, 
aki katolikus szellemben nevelkedaett, amikor ráesz- 

mélt arra, Logy szűlei marannusok voltak, tehát 

kényszerrel katolízántak, akkor otthagyta kastályát, 
jómódját és társadalmi állását és ujra zsidó lett. A 

másik szempont, ami most különősen aktuáliszá 

teszi Accsta élettörténetének felvázolását, az, hogy 
Portugáliából Amszterdamba ment, ahol hatalmas 

ősszeütközései voltlak a zsídósággal és rányomta bé- 

lyegét az akkori amszterdami zsidóság életére. 

Da Costa Gabriel, a későbbi zsidó Uriel Acosta 

pldaadó lehetne, hbogy miképpen tér vissza a rég 

ecitávozott a zsídósádhoz. Mis a maostani zsidők 

éppen fordított metódust folytatnak. Szőknek, eltá- 
voznak, dezertálnak a zsidóság soraiból, hogy ez- 

á'tal dostruájanak, az intakt zsidó szellemet be- 

szennyezzék és gyűlőltté tegyék. Gabriel Da Costa 

életéről levonhatjuk a tanulságokat minden írányban. 

De hogy ert tehessük, meg kell ismernűrk életét, 
amely valóságos regény, csak abban különbőzik ettől, 

Rogy létező személyiség volt, akiről sokat és sok- 

szor írtak már és bizonyára nem végzünk hiába- 

veló munkát, amikor Acosta életét megismertetjűk 

olvasóközönségünkkel. 

2. 
URiDL ACcOSTA ÉELETE 

edetokat vennénk elő, azt írhatnánk, hogy 1599-ben 

született Oportóban, Portugáliában és meghalt 1640- 

ásodt patrul tartózkodott. Lassankint arrafelé csusz- 
tak. Rosenéket teljesen elfedte egy kis cserje, őket 

nem látták. Tudták, hogy a németek felalrarják 

robbantani a 176-os magaslaton levő francia őrhe- 

lyet. Félőráis tartott, vagy őrőkkévalóságig, nem 

tudni, amig lesték a németek óvatos előbbrehaladá- 

sát. A percek óráknak és az órák éveknek tüntek. 

Ötven lépés, husz lépés tíz lépés... azok 
odabenn talán nem is sejük. Rosen érzi, hogy üűtőtt 
a cselekvés órája. Térdre emelkedett és célzott. Egy 
németet eltalált. Azok kőrülnéztek, látták, hogy há. 

tuk mőgől jön a golyó, azonnal rajvonalba fejlőd- 
tek és elindultak visszafelé az erdő irányáta. Oda- 
benn a fedezékbe is hallották a puskatlővést és nem 
telt bele egy perc sem, már onnaán is megszólalt a 

Sépfegyver. A német őrjárat két tűz kőzé kerühl. 
Nem tudták, hányan vannak elől és hányan a hátuk 
móűgőtt. Fegyvertűz ropogott, egy-egy elhajított tojás- 

áránát robbant, a frontokon is figyelni kezdtek, egy- 

egy ágyu is eldőrdült és a németek rohanni kezdtek 
vissza a német állások felé... 

Rosenék mellett kellett elrohanjanak a németek. 
Hirtelen felugrott a strassburgi szabó, Gamelin tá- 
bornok egyszerű kőzkatonája, a legendás pui-uk 
egyike és az egyik németnek rohant szuronyt sze- 
gezve. Egy pillanatra meghőkkent a német, de ami- 
kor fegyverét használni akarta, már a francia katona 
szuronya átjárta szívét... A másik két írancia is 
tűzelt, majd rohantak ők ís saját állásaik felé... 
Mindkét részről gépfegyvertűz alá vették a terepet. 
A golyók élesen kopogtak a fákon... 

Egy XMI századbeli nagy kétkedő életdrámája 

Ha egyszerű lexikális 

mi 

A „Népünk" eredeti történelmi riporta 

ben Amsterdamban. „Foglalkozása" iró és Mlozófus. 
Mindkettő és lényegében egyik sem. Tőbb volt an- 
nál, sokkal több. A maga nemében is páratlanul 
álló személyiség, aki egyidőben gyűtőlt, kiközösített, 
megátkozott volt. Féltek tőle, mert kétkedő forra- 
dalmi szelleme nem tudott alárendelten beilleszkedni 
a zsidók korlátai kőzé. 

Már ahogy kezdődőtt élete, az maga is érdekes. 
Abban az Cportóban szűletett, ahol éppen a leg- 
utóbbi években is hatalmas visszatérési iolyamat zaj- 
lott le. Abban a portugál városban, ahol maran- 
nusok most négy évszázad után hetedik, vagy nyol- 
cadik generációjukban térnek vissza a zsidósághoz. 
Senkisem űldőzi őket, senkisem kényszeríti katolikus 
hitük megtagadására, de a vér szava mindennél erő- 
sebb és napjaink Dos Barros kapitánya, aki hatai- 
mas templomot épittetett nehány évvel ezelőtt Opor- 
tóban, talán ujra Uriel Acosta szellemét idézi, talán 
az ő példája lebed előtte és hiveinél, amikor ma 
hozzánk visszajőnnek, hozzánk, az űldőzött, sokak 
által annyíra gyülőlt zsídóságunkhoz. 

2. 

AHOGY ELINDULT... 1 Erőszekkal katolikus 
hítre téritett apja Gabrielt a jezsultákhoz adta neve- 
lésre és 1015-ben kincsiárnoka volt már egy alapít- 
ványi kolostornak. Szén és kecses ifiu volt, eki 
boldoden élte a délvidéki őrök és szenvedélyes ta- 
vaszának kék égholtozata alatt a gondtalan portugsál 
főuri ifjak életét. Sőtét haja hullámzott és bársony 
zekéje messzíről jalezte, hogy Acosta, a fiatal kato- 
Hkus mágnás, a legelőkelőbb családok egyike az 
akkori Portugákának. Kétségek győtőrték, de nem 
zsídó mívolta miatt, hiszen arról nem sejtett sem- 
mit, de a fényes szekesegyházak szertartásait, a le- 
láncolt szellem kétkedésével fogadta. A jezsuiták 
az uj rend tulbuzgóságával ígyekeztek a lelkeket 

Még egy pillanat és elérik a kavernát... Rosen két 
lépésnyíre a céltól elvágódik. Azt hítték taktikából. 
Csak amikor a másik két katona visszaérkezett, néz- 
tek utána, hogy mi tőrtént vele... 

Rosen Alíréd láblővést kapott és amikor estetelé 
megszüntek a harcok, hátraviiték a kórházba. Du- 
pont alhadnagy jfelentette az esetet és az ezredes 

már a telefoni jelentés után megdiícsérte a hős ka- 
tonát... A nagyvezérkar pedid másnap jelentette: 
kisebb járőrharcok a íront egyes szakaszain. Külőn- 

ben nyusalom ... 

Rosen bhetekis feküdt sulyos betegen. Lázálmá- 
ban gyakran beszált német katonákról, akikre lőtt, 
meg sírassburgi szomszédjáról, akíre haragudott és 
akit annyíra gyűlőlt. 

Alíréd Rosen, a strassburgi zsidó katona sebe 
lassan gyógyult. A német solyó egyik lábán nagy 
roncsolást végzett és csak a véleten mentette meg 
attól, hogy nem amputálták. De volt benne valami 
elégtételféle, valami jó érzés, amit ő maga sem tu- 
dott eléggé analizálni. Soha nem átkozta a sorsot, 
hogy miért is kell neki annyit szenvedni. Inkább 
valami megnyugvásfélét érzett, amiért nem kellett 
neki megalázottan, fegyveres, rohamosztagos itfak 
előtt rohanni és bujdosni erdőkőn át, mint a néme- 
teknek, ha más országba akartak jutni, ahogy sok- 
ezer németországi zsidő testvére tette, hanem szem- 
benállhatott és harco'hatott az őrők ellenséggel. 

Lábbadozásának idején levelet kapott a írontról. 

A 176-os magaslat előőrsének tagjai írták. Amikor a 

levelet olvasta, előbb elsápadt, azután lángolni kez- 
dett az arca az izgatotiságtól. 

e. s y 
e 

megífogni, de Gabriel ttokban lázadozott e szellem 
ellen. Apja, aki már elhalt, arra szemelte ki, hogy 
papi szelemben nevelkedjék, azokat a törvényeket 
tanulja. Csak a vallási tulbuzgóság predesztinálta a 
vele hasonló itjakat arra, hogy együtt tartson a ne- 
megsséggel. Fiatalkori tépelődések bántották Gabrie"t 
és legnagyobb boldossága volt, ba Oporto környé- 
kén lovagolhatott egyedűl és elmerű hetett gondola- 
taiba. Irígyelte az együgyű boldog lelkeket, akik az 
Ave Máriákat mormolták, írigyelte a ha'ászt, aki 
boldogan szállt a tengerre, hogy kiívesse hálóját és 
bizott a szeuntekbe, amelyek megvédik őket minden 
bajtól és veszélytől. 

DON DIEGO DE BALTHAZÁR Egyik fyen sétája 
Az ORVOS.... alkalmából egy 

jól táplált őreg urat látott, aki egy ráncosképű 
őregasszonytól a piacon megkérdezte, hogy eladta 
már a zöldségeket? Ráismert: Don Diego de Baltha- 
zár volt, aki nem régiben még a logika professzora 
volt a coimbrai egyetemen és most, mint orvas fejt 
ki működést Oportóban. 

Beszélgettek és a keserű gyűkerek élvezetét jónak 
találta az orvos, míre Acosta megkérdezte, hogy azt 
műért favallja? Mert jó vért csinál, - mondotta az 
orvos. 

—– Talán a trappistákkal tartasz, akik a husevést ártalmasnak tartják? 

Beszélgetését elmondotta egy kollégiumi bagát- jának, Frey José-nak, mire az feljelentette az orvost a Szent Hívatalnál, mint títkos zsidót. A Szent Hiva- tal, ahogy az inkvízíciós vésztőrvényszéket mevezték, 34 nyomot tudott, ahogy a títkos vérebek kiszíma- tolták a zsidót. Egy ezek kőzül az volt, hogy az 

A levél - tőbbek kőzött — ezt tartalmazta: 
... amikor téged a szanítészek elvittek, a tűz- 

harc tovább tartott. Egyik bajtársunk, az a kedves 
cherbourgi fiu, aki oly sok tengeri Nalandról be- 
szélt nekűmnk, egy sranpnelszilánktól könnyebben 
megsebesült. De a legérdekesebb tudom érdekelni 
fog — hogy a parancsnokság rendeletére azt a né- 
metet, akit a te golyód teritett le, mi hoztuk be, 
hogy elkemessűük. Képzeld el ismerős név 
volt! Színte hihetetlennek látszik, de mi magunk 
meggyőződtűünk róla: a halott: Paul Hardt volt, 
a te strassburái németed. Lehet ugyan, hogy a 
nyolcvan millió német között van két Faul Hardt is, 
vegy talán még tőbb ís... de a níckel tokban ez a 
név volt... mi sokat gondolunk mostanában erre a 
véletlenre és még jobban érezzük, hogy a ss 
utjai milyen kiíszámíthatatlanok. Különben most pi- 
henőben vagyunk és amint hallottuk, téged feltor- 
jesztettek kilűntetésre, amit bizonyára meg is toész 
kapni... Bajtársaid valamennyien őlelnek áés alig 
várják, hogy mielőbb ujra közöttűünk légy. Vagy 
még inkább azt, hogy legyen vége a háborunak... 
és te is mehess vissza a strassbourgi szabóségodba 
és városod lakói iís mind visszatérhessenek ottho- 
nukba. 

Alíréd Rosen sokáig tartotta kezében a levelet 
és Isten ujját látta ebben. Jó jelként arra, hogy a 
íranciák győzni fognak, hiszen ő már legyőzte sze- 
mélyes ellenségét... 



iető pesszach ünnep táján keserű füűveket és győke- 

reket eszik. 

A TUDATALATTI FELISMERÉS 
os Acosta meglepe- 

ELŐRETŐR ÉS KÖVETELŐDZIK I téssel érezte, 

hogy mig régebben borzalom tőltötte el, ha a zsií- 

dókra gondolt, most amikor hallotta, hogy az orvost 

elfogták, ez títkos rokonszenvvé alakult át. Lassan 

érő, őnmagában fejlődő szkepcitizmusában eszébe 

jutott, hogy az egész faj protestált minden körülmé- 

nyek kőzött és minden veszély dacára a keresztény 

sematizmus ellen. Bz a faj — és itt hírtelen szíve 

hangos dobbanásával és vére különős bízsergésével 

ráeszmélt arra, hogy — ez az ő fajtája volt... Ez 

a felismerés, amely eddig tudata hátterébe huzódott 

mieg, most keményen előretőrt és követelőzőtt. 

Visszaemlékezett a keserű fűvek vásárjára a 

piacon s most már megértette, hogy Peszach elő- 

estéje volt. Hirtelen megértette ebben az egyház és 

zsinagóga titkos testvériségét és ellentétét. Egy zsi- 

dókka! - títkos zsidékkal — átitatott társadalmat 

látott, amely állhatatosan és őrökké kitartott. Ez 

volt az oka annak, hogy a vigyázatlan orvos átlát- 

szó tréfával próbálkozott, mivel őt tévesen Izrael 

nagy kőzősségének egyik tagjául tartotta. 

Da Costa ősszeborzadt, amikor arra a máglyára 

gondolt, amelyet Lissabonban gyermekkorában lá- 

tott, amikor de la Asuncsot, a íranciskánus zsidó 

barátot a kiírály, kírályné, az udvar és a csőcselék 

jelenlétében ünnepélyesen elégették. Talán az orvos 

letarióztatását az ő beszélgetése okozta, amt Frey 

Jesé-val folytatott? 

LELKIGYÖTRÖDÉSEK Nagyon győtrődött és 
visszavonult a dombcsucson éniített szép kastélyba, 

amely braziliai sokszinű fából készült. Remek épűület 

volt. Lapozgatni kezdte az Ő-testamentumot és éj- 

szakákon keresztűl ízzó arccal és szikrázó szemek- 

kel olvasgatta a prófétákat és mintha uj bortól ré- 

szegedett volna meg. Mily felséges gondolatok, mily 

vágyakozás a jog és béke uralma után. Milyen har- 

sonásai voltak az igazságnak ezek a zsidó prótéták. 

Olvassatta Mózes őt kőönyvét és átittasult, amikor 

azokat a részeket nézegette, amelyek a szegények 

istápolását, az idegenekkel való jó bánásmódot je- 

lentették: azok a pregnáns kitételek: mint ,„szeresd 

felebarátodat, mint tenmagadat", meg az, hogy „légy 

az én népem." 

Felmerült benne a kétely: vajjon miért szakad- 
tak el ettől a méptől az ő elődei? Hiszen ez a hitval- 

lós, míly fenkőlt és mily egyszerű? 

Lehetnek-e ezek az áttértek igazi keresztények? 

—- kérdezte magától. Visszaidézte ükapáit, apjának 

buzgó hiítét és saját vallásgyakorlatának buzgó és 

hosszu éveit. Nem hiheti, hogy ősei hypokriták let- 

tek volna. Az bízonyos, hogy a Da Costák nem vol- 

tak gyávák és — ő sem lesz gyáva, ha valóban el- 

érkezik a nagy felismeréshez. 

7. 
AZ INKVIZICIÓ BORZALMAIBOL Kinozta , ké- 
tely arravonatkozólag is, hogy vajjon valóban ő 

okozta volna a zseniális ősz orvos szerencsétlensé- 

gét? Nehány nap multán megtudta a valét. A domi- 

nikánus zárda irodájában a títkár megkérdezte, 

hogy ,„uj rókákat" nem-e hajtott fel. Megtudta, 

hogy Frei Josénak elmondott nehány szava elés volt 

ahoz, hogy az orvos ellen eljárás índuljon. 

— Az orvos valóban zsidó? — kérdezte Acosta. 

— A vád még nincsen bízonyítva, de a héberek 
nyakasságával tartja magát. A róka ravaszságával, 

már három kihallgatása volt, de nem akar bűnbánó 

lenni. Most jönnek a kínzószerek. 

— És ha ártatlan? 
— Ne félj attól, vallani fog az első szorításra. 
És amikor Gabrielt rábeszélték, hogy vegyen 

részt a vallatásnál, akkor előbb írtózott, de később 
elfogadta a meghívást és álarcban végíignézte az 
inkviziciót. Már ott voltak az inkvízicó bírája, a 
sebész a főldalatti boltozatban. Szellözetlen cellák, 
rozsdás veretű foggantyus sulyos ajtai A másik 
eldalon a pókhálos falhoz állítva külőönbőző létrák 
és különböőző magasságokban vasgyűrűk a falban 

NÉPÜNK 

— AÁlljon elő Don Ábrahám de Balthazár. — 

Bz kimászott a fordulásra szűk cellából. 

– Nem vagyok Ábrahám, hanem Don Diego... 
Kedves bánásmód az Egyház hű fiával szemben, aki 

leghűségesebben szolgálta katolikus uralkodóját. Ki 

vádol endem zsidó szokásokkal? Szembesits az el. 

veteműlttel? 

—– BEzt nem lehet tőrvényeink szerint, de vall- 

jál, valljál. 

—– A vallomáshoz bün is szükséges. Nekem 
nincsen büűnőm. Gabriel de Costa józan és tanult 

fiatal senhor, de nem érti a trétát. Nem vagyok egy 

cseppet sem inkább zsidó, mint Da Costa maga. 

Amikor beszélt, Da Costa megértette, átérezte, 

hogy ő és a fogoly mindketten testvérek a zsidó- 

ságban. 

—– Hipokríta, – kiáltott fel őnkéntelenűül Da 
Costa... 

—– A kinzószerek majd mindent bízonyiítani fog- 
nak... 

– Bgy ártatlan embert kinzásoknak alávetni – 

ez rettenetes, – mondotta az orvos. 

— Csítt! Hallgass! Ez nem egyetem! Hóhér, tel- 

jesitsd kötelességed! 

Az álarcos férfi megragadta az őreg orvost és 

levetköztette. 

– Ha azt vallanám, hogy zsíidó vagyok, két- 

szeresen rossz keresztény volnék, amennyiben hazud- 

nék. 

– Nem kellenek metafízikai kibuvóid, ha el- 
pusztulsz a kinzások alatt, az nem lesz a Szent Hi- 
vatal bűne, hanema saját nyakasságod eredménye. 

Ezután kötelekkel ősszekétözték, egy székre űl- 
tették és a kőteleket a kéát, falban levő vasgyürün 
huzták keresztűl. 

Don Diego ősszeszorította fonait és nem vallot. 
A hóhér mindjohban szorította a kőteleket, mig a 
vér kiserkedt az áldozat körmei alál és az élesszélű 
vaslétrát állandóan meztelen kulcscsontjáboz űtő- 
gették. 

– Megállni, – hangzott a sebész kiáltása, – 
még egy ilyen huzás és belepusztul.. 

De Gabriel Da Costa sem bírta tovébb. Halál- 
sápadt volt az álarc alatt, reszketett, mintha az ő 
husát vágta volna a kötél. Csodálta az orvos hő- 
siességét és megvetette saját gyávaságát. Gabriel Da 
Costa borzongó megfigyelést szerzett a zsídóság fen- 

kőltségéről és rettentő szenvedéseíről... 

g 
SZOLIDARITÁS A KINZÓKAMRÁBAN... 

] Bgy hét 
mulva hallotta, hogy Don Diegot felmentették a 
zsidó szokások vádja alól és szabadlábra helyezték. 
Bllenállhatatlan kényszer kergette, hogy felkeresse az 
orvost. Nehezen jutott be a boltozatos szobába, ahol 
párnák kőzött, bekőtözött testtel feküdt az őreg em- 
ber... 

A beszélgetésűk kezdetén az orvos tagadta azt, 

mintha zsídó lenne, mert nem bizott Gabrielben. De 

amikor ez nyiltan és hansosan kijelentette, böe ö 

is zsidónak tartja magál. 

— Szép zsíidó vagy, ha nem tudod, mi a keserü 

győkerek jelentősége husvét ünnepén. 

– Valóban én nem vagyok sem zsidó, sen 
keresztény, – meondta a Matalember szomoruan. — 
Kereszténynek neveltek, azonban lelkemet kételyek 
marcangolják 

Don Diego még ezután is sokáig makacskodott, 
amin végül bevallotta, hogy zsídó. Viszont Gabriel 
elmondotta, hogy ő volt az, aki a „hypokrita" szát 
odakiáltotta neki a kinzókamarában. Ezután meg- 
tudta, hogy az inkvizició sebésze is zsidó és titkolja, 
hogy ezzel segítsen testvérein. Tőle tudta meg, 
hogy az összekőtőzésnél vissza kell tartani a lélek- 

zetet és hogy vagyona felét fel kell ajánlja az 

egyháznak, akkor megszabadul. 

zsIDők BGYMÁSRA TALÁLNAK...1Ezután az 
orvos behívta Jante leányát, hogy hozzon a titkos 

pászkából és borból, mert most peszach űnnebe 

van és sokáig beszélgettek még a zsidóságról. 
Megmagyarázta Gabrielnek a kovásztalan kenyerek 

ünnepét, mikőzben ettek a pászkából. 

— Amszterdamból csempésztem, — mondotta 
az orvos. 

– Amszterdam zsídó város? 

– Nem kiímondott zsidó város, de a nyugati 
Jeruzsálem. A kis Hollandia, nnéta a pápistákai le- 

gyűrte, nem folytat üldőző polítikát. Hollandia in- 
kább hajó, minti ország. Régi barátaim egyrésze ot 

gyűlt őssze. 

—– Miért nem csatlakozol hozzájuk? kérdezte 
Gabriel. 

– Szeretem Portugáliámat. Itt szűlettem, itt is 
akarok meghalni. Szeretem hegyeít, folyóit, vől- 
gyeit. 

Gabrielt nem győzte meg az értélmes orvos 
gondolkozása, bár nem szerette meg. Sokszor láto- 
gatta meg ezután, mint egyetlen zsidót, akít ismert. 
BibHát kőlcsönzőtt tőle és vírágot vitt a kis Janté- 
nek. Miután anyjának bevalotta kételyeit és anyja 
is elárulta, hogy zsídó származásu, csak eddíg tit- 
kolta, elhatározták egyűttesen, Vidal őccsével együtt, 

hogy eltávoznak Portugáliából és elmennek Amszter- 
damba. ' 

Nem bír tovább élni ebben a kettősségben, nem 
bírja az állandó titkolózást, az állandó életveszélyt. 
Különben is mélységes zsidó szellemben akar ta- 
vább élni — és lassankínt eladogatták kincseiket és 
bár fájt otthagyni anyagi jólétüket, a tiszteletet, ami- 

ben részük volt, az igazság szava mindennél erősebb 

volt és elhajóztak együtt az egész család - Amsz- 

terdamba. 

Erről azonban legkőzelebb. 
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4ugeiz és zsédók 
Létezik egy mohamedán főmulti, aki 

endkivül sokat ártott már a pouoalesztinai 
pitési munkdnak. Ez a Hadzs Emin el 
lusszeini két esztendeje számüzetésben él, 
e azért távolról ő irányitotta az arabok ter- 
ormozgalmát. Mostandban megszökött ed- 
igi számüzetési helyéről és Basdadba tette 

székhelyét. Ez a mohamedán főpap sok- 
zer embernek halálát okozta már. Egy-egy 
rab terrorista, ha elfogták, halállal lakolt, 
miért fegyvert mert emelni a brittek ellen. 
iszont a felbujtóval, minden terrorakció 
viritus-rectorával még ma is tárgyal az an- 
ol kormány. Nagykegyesen most már kije- 
enté, hogy hajlandó békésebb eszközökkel 
arcolni és a Fehér Könyv alapján felvenni 
tárgyalások fonalát. Ezt azért is teszi 

ladzs Emin el Husszeini főmulti, mert az 
ngolok tudtára adták. hogy vége a kesz- 
üs kéz politikájának. Most háboruban áll 
birodalom és ilyenkor nem lehet türni, 
ogy bárhol is terrorakciók folyanak. S mily 
"dekes, hogy a „népharag" mennyire sza- 
ályozható. Mos! nincsen terror Palesztiná- 
an, mert a főmufti igy jobbnak látja. Az 
3ngol kormány viszont vigyáz. hogy ne tör- 
énjék semmi baja a forradalmár és a ter- 
orista arabok vezérének. mert ez is a poli- 
kájához tartozik. Elvégre „elmérgesiteni" 

: Ezért most a fő- 
tufti nyugodtan tárgyalgathat Bagdadban 
s arról adnak hirt angol és zsidó lapok, 
logy megegyezés készül a brit kormány és 
z arab felkelők vezére között. Ez amolyan 
bíkus angol eset, amit mi kontinentális 
mberek nem nagyon értünk, mert ez az 
gynevezett „gyarmatpolitika". Igaz, hogy 
ni egyszerübben és kissé nyersebben más 
evet is tudnánk adni ennek. 
Viszont amig Hadzs Emin el Husszeini 

"ról tárgyal, hogy most már nem akar min- 
nnap egy-két, esetles tiz zsidót megenni, 
etőles megöletni, addig vajjon mit is csi- 
erak a zsidók? Mondjuk a palesztinai zsi- 

Két vegyész, két palesztinai és 
áb 

ű " zsidó ve- 
2-tudós azon fáradozik, hogy enyhitse a 
orus nyomoruságot és megmentsen minél. öb 

6b embert a korai, ke fájdalmas és keserü [valtól. Találmányuk a mérges gázokkal Pcsolatos. Uj módszert találtak fel a le- 

Fa, És uj sázmaszkot készitenek. Tehát é 
nNyegében azon dolgoznak ezek a zsidó tu- 

Hlőli helyes felvilágositásáról, 

egőnek a mérgesgázoktól való megtisztitá- 
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dósok, hogy minél hathatósabban védekez- 
hessen az emberiség a háborus barbárságozk 
ellen. 

Igy is van jól. Ez a kontraszt! 
mulfti azért kap bókokat, köszönetet, 
és valószinüles angol kitüntetést is 
kapni, mert nem öli az embereket. 
nem forgatja fel egy ország rendjét, mert 
lecsillapitja a felajzott kedélyeket és visz- 
szakergeti odujába az arab terroristát. Ő 
ezért kap majd elismerést. 

Viszont a két zsidó tudós majd kap va- 
lami szerényebb elismerést, amiért megment 
sok tiz, vagy százezernyi embert a gázhalál 
rémségeitől. Ezért nem szivelnek bennünket 
a világ kisebbik Telén. Mert mi mindig ilyen 

hálát 

fog 
Mert 

őrültségeken törjük a fejünket. hogy hol le- 
het a nyomort enyhiteni, a bajokat meg- 
előzni. Mert mi olyan orvosokat, olyan tu- 
dósokat adunk, akik embermilliók életét 
mentik meg. Mig a multik és főmultik azon 
törik fejüket, hogy miképen lehetne az Ur 
képmására teremtett lényekből minél töb- 
bet, minél gyorsabban, minél „praktikusab- 
ban" a föld alá nyomni. 

Ez az ellentét köztünk és mulftik kö- 
zött. Sulyos, mondhatjuk áthidalhatatlan el- 
lentét, Vagy nekünk kellene az emberpusz- 
titás szolgálatába állani, - amit mi nem tu- 
dunk megtenni - vagy a multiknak kellene 
végre emberségesebbeknek, illetőleg istensé- 
gesebbnek lenni. Amig ez az ellentét közöt- 
tünk lesz, 
és mindazok. akik lélekben mögötte állanak!? 

– Egymillió dolláros alapitvány a 
newyorki vallásos intézmények számára. 
Samuel I. Roseman, a newyorki leg- 
felsőbb biróság tagja bejelentette, hogy 
Friedsman őrnagy egymillió dolláros ala- 
pitványt hagyományozott a newvorki 
zsidó intézmények vallásos szervei szá- 
mára. Ezt a hatalmas összeget az ado- 
mányozó intencióinak megfelelően a 
nagy amerikci meltropolis ritudális intéz- 
ményeinek felsegélyezésére fogják fordi- 
tani, ami példaadó gesztusként kell has- 
son a világ valamennyi országában élő 
zsidóknak, hogyha tehetik, adjanak zsidó 
közcélokra. 

– Házasság. -– Rosenthal Bózsi 
(Cluj) és dr Legmann Izrael (Band) folyó 
hó 10-én házasságot kötöttek. (M.k.é.h.) 

A csehszlovák zsidók a közép- európai zsidóság polgári egyenjoguságá- ért. A csehszlovákiai zsidók első londoni 
konfernciája több határozatot fogadott el, 
amelynek egyike a következőképpen 
hangzik: „Az Angliában élő csehszlová- 
kiai zsidók egyesült bizottsága a követ- 
kező kéréssel fordult a vezető zsidó szer- 
vezetekhez: 1. Tegyenek intézkedéseket a 
középeurópai zsidóság jövendőbeli pol- 
gári egyenjoguságának biztosítására. 2. 
Gyüjtsenek össze megfelelő történelmi 
adatokat a zsidó történelemből és a 
zsidé etikából, hogy megvédjék a zsidó 
népet a nemzeti szocialista tanitások rá- 
galmazásainak hatásától. 3. Gondoskod- 
janak a közvéleménynek a fajteóriák fe- 

mert azok 
nemcsak a zsidóságot, hanem a békét, a 
demokráciát és a civilizáció létalapjait is 
fenyegetik." 

Védekezzen! 

A fő- 

kenysége révén nagy 
tulajdonitani, senki sem fordit kellő gon- 

naszkodna gyomorfájdalmakról 
rokról. Gyomrunkkal szembeni visszaélé- 

májbetegedést rövid kura után 
sen 
„GASTRO-D." 

Császár E. 
Cualea Victoriei 124. 

addig nem érthet meg a főmulti a 

Egészségét yr ai HEBdm- árvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Neemcescenm illatositott 

al Toyegensza toalett- 
szappant, megóvja egészségét! 

TSTH " 

A siker egyik legiontosabb 
tényezője az egészseg 
Mindannak dacára, hogy ez köztudo- 

másu dolog és hogy a gyomornak tevé- 
fontosságot kell 

dot szervezetünk eme részére. 

Mérték nélkül nyelünk le mindent és 
minden órában. Ezert nem létezik ember, 

aki egy bizonyos kor elérése után ne pa- 
és zava- 

sünk elkerülhetetlen eredményei a gyo- 
morbajok, és mindenféle bántalmak. 

A modern orvostudománynak sikerüli 
felfedeznie egy olyan gyógyszert, amely- 
nek az a nagyértékü tulajdonsága, hogy 
legmakacsabb 10-15 éves gyomor- és 

vese-, epe- és 
tökélete- 

világhirü amerikai 
készitményről van szó, 

amely minden országban kipróbálva lé- 

bélbetegséget, valamint 

kigyógyit. A 

vén, milliónyi embert gyógyitott meg, mi- 
által valóságos áldást jelent az emberi- 
iség számára. 

„GASTRO-D." kapható gyógyszertá- 
rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 140.— lej utánvét mellet 

gyógyszertárában Bucuresti, 

– Eljegyzés. – Lilike 
(Halmosd) és 

Silberstein 
Glück Andor (Tasnád) je- 

gyesek. (M.k.é.h.) 

ÖTEZER FONTTAL JÁRUL HOZ.- 
ZÁA A KORMAÁNY A PBALESZTINAI MUN- 
KANÉLKÜLISÉG CSÖKKENTESEHEZ. –- 
Crosby körzeti kormányzó kijelentette a 
rison-lecioni városi tanács képviselői előtt, 
hogy a kormány megadja a munkanélküliség 
leküzdésére kért pénzügyi támogatást. Ezt 
a támogatást a különböző intézménvek csak 
a Vaad Leumin, a zsidó nemzeti tanácson 
keresztül kaphatják meg. Crosby közölte, 
hogy a kormány rövidesen ötezer fontot bo- 
csát a palesztinai ipar rendelkezésére. A 
kormány más összegeket is fog a Vaad 
Leumi rendelkezésére bocsátani. 

DIHN 
erő, jókedv, energia forrása. 

—– 59.892 DUNAM UJ FÖLDBIRTO- 
KOT VÁSÁROLT A KEREN KAYEMET. 
A Keren Kayemet, a zsidó nemzeti földvá- 
sárló alap a legutóbbi zsidő év folyamán 
52.892 dunam földet vásárolt, ami rekord- 
teljesitménynek felel meg az előző évek 
földvásárlásaival szemben. Ezáltal a Keren 
Kayemet jelenleg 471 ezer dunam zsidó föld 
birtokában van, ami a zsidó kézben lévő fél- 
dek 35 százalékát teszi ki. A zsidó kezekben 
lévő földbirtokot egymillió 356 ezer dunam- 
ra becsülik. 

– A főkormányzó ajándéka a tel- 
avivi muzeumnak. A palesztnai főkor- 
mányzó két értekes, antik kindi harangot 
ajándékozott a tel-avivi muzeumnak. 

állandóan a 
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Ezis 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Curchirchsc és cNemddansem: 

„TATAFUI" 
ezüstáru gyárban 

THUS. Str. Gen. Neculcea No. 8. 

Az ANGOL ZSIDÓK A LENGYEL 
ZSIDÓ MENEKÜLTEKÉRT. A lengyel zsi- 
dó menekültek támogatására alakult zsidó 
segélyző bizottság 3500 fontot szavazott meg 
a Vilnában, 1500 fontot a Romániában és 
250 fontot a Magyarországon tartózkodó 
zsidók segélyezésére. A. M. Kaiser, a bizott- 
ság főtitkára, tárgyalásokat folytatott az 
lletékes angol hatóságokkal annak érdeké- 
kében, hogy a kormány engedélyezze a len- 
gyel menekültek részére megszavazott száz- 
ezer font részleges folyósitását. A menekül- 
tek felruházására és közszükségleti cikkek- 
kel való ellátására alakult angol bizottság 
ban a lengyel zsidó menekült segélyző ala- 

pot Elsley Zeitlin, az alap kincstárnoka kép- 
viseli. 

— Alaska tiltakozik a menekültek tö- 
meg-letelepítése ellen. Anthony Diamand, 
Alaska állam képviselője 
AÁllamok kongresszusában 

len, hogy Alaszkát különleges bevándor- 
lési országgá nyilvánitsák. Al' 
mondotta - egy része az amerikai Egye- 

sült Államoknak és éppen ezért követel- 
ük, hogy az Egyesült Államok bevándor- 
lási törvényeit erre a félszigetre is érvé- 

nyesitsék. Megállapitható azonban, hogy 

ez a tiltakozás nem talált megértésre az 

amerikai közvéleményben. Diamand beje- 

lentésével szinte egyidejüleg Norton Sda- 

vage professzor, Newyork technikai tőis- 

kolájának vezetője levelet intézett a südj- 

tóhoz, amelyben azt irja, hogy az Egve- 

sült Államoknak „el kellene rejteniök fe- 

jüket a szégyenkezéstől, hogy már előbb 
nem ajánlották fel Alaszka félszigelet a 

menekültek letelepitésének céljdira, hi- 

szen ez a rendkivül gyéren lakott terület 

rendelkezik mindazokkal az előfeltételek- a 

kel, amelyek sürü lakosság megélhetésé 

bez szükségesek. Az alaszkai terv — irja 

Norton professzor – annál is életreva- 

lóbb, hogy a menekültek bevándorlása 

elhelyezkedesi lehetősécet nyujtana oaz 

cmelikaiak ezreinek is, főleg a müszaki 

szakembereknek. 

– LEMONDOTT NEWILLE I. LASKI. 
Az análiai zsidó hitközségek képviselő testü- 
letének, a Board ol Deputiesnek legutóobbi 
ülésén Newille I. Laski, a Board elnöke, be- 
jelentette, hogy hosszas megfontolás után 
elhatározta lemondását. Visszavonulásának 
oka személyi. Newille Laski a Board decem- 
ber 17-ikén tartandó legközelebbi ülésén 
adja át helyét, amikor minden valoszinüség 
szerint megválasztják az uij elnőköt. Laski 
ezen az ülészn nagyszabásu beszédben is- 
merteti hét éves elnöki munkásságának ered- 
ményeit. 

oF-sém és n esz 

Herscadbvüás 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

végzetet s utána a magas 

az Egyesült- 
megbizóinak 

nevében tiltakozását jelentette be az el- 

Alaszka — 

A kormány az ország lakosságához 
fordult, hogy járuljanak hozzá a hadse- 

neg felszereléséhez. Ezt kölcsön formájá- 
ban kéri, aminthogy érthető is, 
amikor egész Európoa vagy háboruban 

áll, vagy lábhoz tett fegyverrel áll őrt, 
akkor Románia is minden erővel fel kell 
készüljön. 

a romániai zsidóság annak a kormány- 

szágot minden nagyobb megrázkódtatás- 
tól. Minden egyes polgára ennek az ál- 

elsősorban 
Őtfelségének, II. Károly királyunknak, a 
dott országnak hálás lehet 

kinek bölcsesége annyiszor elháritotta a 

amely a sok veszélyes szirt között bizto- 
san vezeti az ország hajóját. 

A zsidó polgárságnak itt és 
alkalma nyilik háláját leróni az 
vezetőinek. Ne kéresse magát, hanem ad- 
jon. Ha kérnek tőle, adjon, anyagi erejé- 
hez mérten. Ne legyen kicsinyes! Ezerszer 
hangsulyozzuk, ne legyen kicsinyes. Gon- 

hba nyugalmuk maradt volna, 
élhetnének és nem kellene vándorbottal 

csapástól. 

szönheti. Ha pedig pénzzel lehet valamit 
megváltani, 

galmáról van szó. Ha hadfelszerelési Ccé- 
okra kér tőlünk a kormány pénzt, ad- 
junk. Mutassuk meg hálánkat és adjunk 
lelkesen, önmagunk elhatározásából, mert 
kétszer ad, aki könnyen ad, – mondják 

kormánynak, SZERVEZETEK EGYÖTTMÜKÖDÉSE 
angol zsidóság képviselőtestülete, a 
olf Deputies, 

ezzel Joint bizottság egyik jelentésével foglal 
ország 

doljon a német, osztrák, cseh és lengyel 
zsidóságra. Milyen szivesen adnának ők, 

ha otthon 

akkor tegyük azt. Mert a 
Fénz nem érték, amikor családunk nyu- 

CSERÉLIK KI A LITVAÁNIAI PFiu 
OROSZOKAT ÉS ZSIDOKAT A s 

104 zétdók emnensi MAHMMAMUMM 

kEéőteéessége: 

hogy 

Nekünk zsidóknak meg kell 
hallani a hivó szót, mert hálával tartozik 

zuatnak, amely olyan nagyszerü politikát 
folytatott eddig, hogy megkimélte az or- 

tani céljaikat. 
hogy az angliai zsidó szervezetek tényle 

gának közvetitésével kell a nyomorban / 

bölcseink. Főleg gazdagjaink ne legye- 
ek zsugoriak. Adjanak, mert nekik van 
miből. Adjanak azért, mert ha ellenük 
gnimozitással viseltetnek, akkor ennek 
levét a szegény zsidók isszák meg. Adja- 1 nak, mert ma nem egyéni sorsot 

oroszokkal és zsidókkal cseréljék ki. Áll 

vállal 
minden zsidó magára, hanem a közös- 
ségre is tekintettel kell lenni. Egy rossz 
és szivtelen zsidóért tizezrek szenvedhet- 
nek. Hogyan vállalhatja magára bárki is 
ennek ódiumát. ... 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO, 
epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gxomorrontcs, 
felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyo- 
gyulást nyujt. Egy dohoz ára 20 lei. Minden város 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kaphato. 

— Fontos ipari vállalat létesült a hai- fal öböl közeleében. Az Émek Zebulonban, 
a haitai öböl közelében, a napokban 
avatták fel Palesztina egyik legjelentő- 
sebb uj ipari vállalatának, a Consolida- 
ted Rafineries Ltd.-nek néhány uj üzemét, 
amelyekben világitó olajat és benzint ter- 
melnek. Az uj üzemek épitési munkálatai 
több, mint egy évet igényeltek és 360 
ezer négyzetméter területet foglalnak el. 
Az uj finomitó már az első hónapokban 
az előirányzott termelési mennyiség felét 
fogja előállitani. A munkálatok teljes be- 
fejezése csak a jövő évben ér véget. Az 
uj üzemek egyelőre 3000 munkást foglal- 
koztatnak. Az épitési munkálatokat két- 
száz amerikai mérnök végezte, akik közül 
most hetvenen elhagyták az országot. Re- 
mélik, hogy az uj üzemeknél nagyszámu 
helyi szakember, mérnök, vegyész és 
elektrotechnikus nyer elhelyezkedést. 

országba, akiknek helyét a százezer Om 
országban élő litván fog alja el. 

sitásának részleteit is megtárgyalja. D 
lések szerint a megegyezés 

AXELRAD ALICE 

em ezért a Boardnak, valamint a a kézben senyvedni. A romániai zsidéség 
mind a mai napig megkiméltetett a sok 

S ezt a kormányzatnak kö- 

1939 december 19 

Uj üzlet! 
EIINEIZH 

„Elys 
Uj üzlet ! 

éeg" 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand, 

(Gólya-aruházzal szemben) 

Tekintse meg áruraklárunkat vételköte 
zettség nélkül 

Nl elértemük magy választka 
Diva sálak, divatövek, kezlyük, harisn 
brossok, clipsek, stb. nagy választék 
Olcsó árak! - Fgyelmes készolgálá 

MNTMETEATTTTATMMMATTT] : 

Az öSSZES ANGLIAI Z 

legutóbbi üésén a kü 

zott igen behatóan. Ez alkalommal han. 
lyozták, hogy az összes angliai zsidó s 
vezeteknek kötelességük tevékenyen egy 
működni, mert csak igy képesek megval 

A háboru lehetelenné te 

segélyt tudjanak nyujtani a német me 
lás alatt lévő területek zsidóságának és 

többi z 
szervezeteknek a semleges országok zsidj 

zsidók segitségére sietniöők. A felszóla 
hangsulyozták, hogy a legfontosabb teend 
semleges országok zsidó szervezoteihez 
kapcsolatok szorosabbra füzése. 

- OROSZORSZÁGI LITVÁNOKK 

távirati iroda megerősiti azt a hirt, am 
szerint az orosz és litván kormányok köl 
tárgyalások folynak arranézve, hogy a s 
jetunióban élő litvánokat litv niai (e 

lag már meg is érkezett az orosz korm. 
delegációja Kaunaszba, hogy a terv megvi 

létrejötte 
körülbelül százezer Vilna környékbeli lel 
oroszt és zsidót telepitenek át Szovjetot 

– Egy menekülttábor kiállitást ! 
dez. A „Nieuwe Rotterdamse Couro 
egy kiállitásról ad hirt, amelyet a Rot kus 
dam melletti Heijpldaat-i menekülttá * 

rendezett. Festők, rajzolók, divattorve 
dekoratőröők és reklamrajzolók vel 
részt, akik a 230 menekült között talál 
tók voltak. Abból a 60 centből, amel e 
egy-egy házaspár kap és 40 centet 
egy önálló férfi és nő. Ebből a péni 
nem sok nyersanyagot lehet bevű 
rolni, de azért ez nem vehető észre d k 

állitott anyagon. 

— RITMIKUS TORNA-ISKOLÁM 
TORNATANÁR 

MEGNYITOTTA ORADBEA SIR 
NESCU 2. sz. alatt. Speciális gyermek 
port. Felnőttek számára külön kurzus 
Értekezni délután 3-7 között. 

Kfémremaes Eczmsió 
ÉEhfrendü er . késer vendégtő és hodali 
dEHascümu-nál, Bucures 
Sir. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2.3 
Oicsó és momnas Riszotzálá'
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ASSERSTROM SÁNDOR: 

[ 

NEPUÜNK 

z a tükörképe, 

özéletnek 

KOLOZSVÁR, december. - Amikor vasárnap 

égel hat órakor elindult a Rapid Kolozsvár felé, 
ladtam őnmagamnak a kérdést: vajjon olyan nagy 

emény egy hítkőzségi választás, hogy azért érde- 

es „kőltséget és fáradságot nem kimélni"? Érde- 

ese egy ortodox hítközség képviselőtestületi vá- 
sztását személyesen végígasszisztálni? A mai su- 

os és gondterhes időben érdemes-e egy ílyen, a 

agy közösség szempontjából jelentéktelen esemény- 

ennyi figyelmet szentelni? Valahogy ősztönösen 

eztem, mint az orvos, aki jó diagnozist akar, hogy 

akran egy jelentéktelen jelenségből lehet kővet- 
etni arra, hogy mi ís az a betegség, amely lá- 

hssá és beteggé teszi a pácienst. Hátha ítt találom 
eg a beteg kőzélet egyik sulyos kórképét?... 

BElőre megmondom a diagnozist, amelyet a vá- 

sztás utáni estén megállapítottam: BZ IS egyik 

ensége annak, hogy milyen betes a zsídó kőzélet, 

ennyire gyógyiítást köővetel, ha nem akarjuk, hogy 

baj tovább terjedjen és az egészséges rész is el- 

szkösődjék. 

Évtizedek óta ismerem a nagyváradi és még né- 

Ény város hitkőzségi választásait. Láttam már vá- 

ztást, amikor reggel korán ott állottak a kocsik, 

ttók hosszu sorban és a kortesek hada, ha lehet 
ép szóval, de gyakran erőszakos eszkőzökkel is 

ér preparálta a terepet. Ugy véltem, hogy már 

bra délelőtt ugyanezt találom Kolozsváron iíis. A 

Buttól egyenesen odahajtattam a régímódi fakeri- 

kes hítkőzségi épülethez. Csend, csend és ujra 

end. Egyetlen ember sem volt ott, se vezetők se 

ortesek. Egy íroda sarkában álltak csak ottan a 

tiek kőzül csendes, ízgalommentes beszélgetés- 
. Htt nincsen semmi... menjünk talán más- 

ova. Elvégre az alapszabály szerint is csak délután 

ét órakor kezdődik a választás. 

GY „ZSIDŐ KÁVÉHAÁZ" DÉLELŐTTI HANGULATA 

Ismerek sok „zsidó kávéházat", de amilyen ti- 

kusán az a kolozsvári Metropol, olyat egész Ro- 
ániában nem találni. A nagyváradi Royal-kávéház 

m néz ki antíszemíta kávéháznak, külőnősen ebéd- 
fán, de ez a Metropol, a maga rosszul őltőzött 
endégeivel, inkább valami hitkőzségi melegedőnek 
éíz ki. Nem ugy néz ki, mintha az „élet napos ol- 

ián" állók és élők kedvenc kávéháza volna. 
Bemegyek a kávéházba és annak zsufoltsága azt 
Impressziót keltette bennem, hogy végre ítt van- 

Ik a választók és kortesek, akik most „iőzik" egy- 
ést. Füleltem, nem tagadom, egy kicsit hallgatóz- 
m is, vajjon miről ís beszélnek a kolozsvári Metro- 
uban az „izgalmas" hítkőzségi választás előtti 
ákban, Hallottam én ott textilről, kávéról, rizsről, 
tóleumról, tőzsdéről, zabról és kukoricáról, de 
7 szót sem sikerült ellesnem a hitkőzségről. 
Teljes érdektelenség. Azaz pardon. Akadt egy 
k jól öltözött ur, aki aktív tadja a kolozsvári 
ó. kőzéletnek. Ez az ur beszélgetett egy meglehe- 

ten szegényesen kínézővel a hitközségről és ezek a 
isztásról beszéltek. Csak ugy egy-két szóval 
he jutott az a bízonyos főszolgabíró, aki meg- 
ifotta szombaton a falubeli kocsmárost, hogy 
taj tnál, honnan jőn és hová megy, hogy van a 
ad, hogy mennek az üzletek? A mi zsídónk 

volt olyan bátor és megkérdezte: minek kőszönheti 

ezt a megtiszteltetést? Talán valami választás lesz? 

— Ifgen-igen, holnap választás lesz és remélem 

Mózsikám, hogy arra a jelőltre fogsz szavazni, akit 

én mondok... 
Ez futott eszembe, amikor ezt a nagy kortessé- 

get láttam, illetőleg félfüllel hallottam. 

3000 ORTH. ZSIDŐ KŐÖZÖL 1300 ADÓALANY, 

– DB CSAK 650 FIZET ADÓT 

Összeültek a választási bízottsági tadok. Komoly 
arcot próbáltak őlteni, de inkább kedélyes tereteré- 

nek látszott ez a bizottság, amely a következő ta- 
gokból állott; elnők: Salamon Jakab, alelnők: dn 

Goldner Mihály; tagok: Janovítz Géza, Grosz Her- 

man, Albert Nándor, Rubin Jenő, Keszler Isnátz, 

Klein Hugó, Fisch László, Weisz Mór. 

Már itt kezdődőött annak konstatálása, amit szo- 

moruan kell megállapítanom. Kolozsváron él leg- 

alább 3000 olyan orthodox zsidó, aki fizethetne adót, 

de az adófizetők listájában csupán 1300 van felvéve. 

És ebből is csupán 6530 fizet ténylegesen. Sajnos, ez 

nem csupán kolozsvári felenség, ez általános erdélyi 

betegségi tűünet, amelyet feltétlenül orvosolni kell. 

Érről kell írni egyszer-kétszer, sőt ezerszer is, ha 

kell, mert ez olyan betegségi tűnet, amit legjobban 

ez a választás mutatott meg. 

A másik jfelenség: hogy egységes listát állítottak 

őssze. A „pártok" ha szabad ezt a szót használnom, 
megegyeztek. Volt ugyan korteskedés, külőönősen a 

választás előtti szombaton, a Poalé Hadati cionista- 

mizrachista szervezetben tartottak nagygyűléseket. Itt 

vettek részt a cionista és nem cionista vezetők, az 

egyéni akarnokok is. „Szintvallottak" a hitkőzség 

intézményei mellett és amint értesültem, a legtöbben 

formális nagy programot adtak, csak azt felejtették 

még megmondani és én most már elárulhatom, hogy 
az esész a választás utáni órákíg volt érvényes. Az- 
után jőn a hétkőznap a maga mindennapi gondjaí- 
val és bajaival: „ki ér rá ílyen dolgokkal foglal- 
kozni?", mint a hitkőzségi preblémák... és nincs 

többé hitkőzségi probléma az őö számukra. 

13 LISTA 316 JELÖLTTEL ÉS 236 SZAVAZÓVAL 

Bzt a választást az is jellemezte (és ebben is 
benne van a korkép, amiért érdemes részívenni egy 
ilyen választáson), hogy az „egységes lista" mellett 
még 13, írd és mond: tizenhárom más lísta is 
volt forgalomban az alatt a négy óra alatt, 
a választás tartott. 

S mi volna más, 

amig 

mint őnguny és őnmagunk 
kicsufolása, az: hogy a hetvenegy tagból álló testű- 
let helyeíre 316 jelőlt felentkezett. És ami a legért- 
betetlenebb: erre a 316 jelőltre csupán 236 ember 
szavazott le. Ebből arra kővetkeztetünk, hogy még 

valamennyien a jelöltek sem jőttek el szavazni! 

g 

Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 

Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

Volt egy lista, amelyre egy szavazat esett. 
önjelőlt listája lehetett!) 

Zsidó testvérek, Erdély szép bércei kőzőött! Hát 
nem szomoru ez, hogy egy tiz milliós büdzsével 

dolgozó nagy zsídó közület választása így nézzen 

ki? Ennyi felőlt és ennyi szavazé? Ez égbekíáltó 

aránytalanság. Ki s mikor fogja már megnevelni ezt 

az erdélyi zsidóságot, hogy másképnren kell fellogni 

a közősség érdekeit? 

CTipikus 

A MI NAGY BÜNÖNK!... 
Panaszkodni, kritízálni mindenki tud, hogy su- 

lyosak a terhek, sek a fogyasztási adó, drága a tan- 
díj, meg ezernyi más panasz. De amikor jog és 

mód adódik arra, hogy egy zsidó közületben eldől- 

jön az a fontos körülmény, hogy kk álljanak az 
élen, akkor 316 a jelőlt és 236 a szavazó. Hát nem 
komikus ez? Nem őnmagunknak és a hitkőzség 
magasztos intézményének kigunyolása ez? Vagy ko- 

moly és mélységesen zsidó feladat egy hítkőzség és 

annak vezetése, vagy nem érdekel bennűnket. Sem 

a kolozsvári, sem a tőbbi városbeli zsidókat. Egyet- 

len vasárnap délutánnak egyetlen óráját sem sza- 

bad rááldozni egy ílyen cél érdekében? A finnek 

stratégiai helyzetéről, a Mannerheim vonalnak erejé- 

ről lehet órákon át vitatkozni, amihez elvésre sem- 

mi kőzünk? De ami a magunk és gyermekeink élet- 

eleme, jővőönk és lehetőségeink őösszefoglalója: az 

semmi?! 

Ez a mi nagy bűnűünk! A világ azt hiszi, hogy 
ősszetartunk. Minden zsidó testvére a másiknak. Jó, 
mondják azután a megértőbb nem-zsidók, — űzlet- 
ben níncsen „testvériség", de a hitköőzségnél ortt 
csak van ősszetartás? Ime, keresztény polgártársak, 
ez a hitközségi „nagy ősszefogás". Ez a Cion ből- 
cseinek, a „kahal"-ja, az antiszemíták „Stecken- 
pferd"-fe. 316 a felőlt és 236 a szavazó Erdély egyik 
legnagyobb hitkőzségében. Ez a hű tűkörkép! 

AZ ELMULT HUSZ ÉV TANULSÁGAI 

Azt hittük két évtízeddel ezelőtt, hogy a miz- 
rachista, cionista világnézet talán kilendíti majd eb- 
ből a közönyből a zsídó tömegeket. Tévedtűnk. 
Volt ugyan egy-két nagyobb fellobbanás, de azután 
kíderült, hogy ez is szalmaláng volt. Most is — ezt 
el kell ismerjük — azok, akik a dolgokat legkomo- 
lyabban veszik, az íparosok és a vallásos cionisták. 
A tőbbiek olyan kőzőnyősek, hogy az már csaknem 
kibírhatatlan. Bzek azok, akik elhanyagolnak közéle- 
tet, kőzjótékonyságot, zsídó sajtót, zsidó érdekeket 
minden vonalon, csak akkor kiabálnak, amikor zsidó 
mivoltukban baj éri őket. Akkor kiáltják: hát hol 
van az a zsidó hítkőzség? Miért nem segít rajtam? 
Hiszen én is zsidó vagyok! De amikor adni kellett, 
vagy a kőzősség ügye írámt érdeklődni ke"lett, ak- 

kor seftelt, sétált, vagy rőmmizett. Választás? 

„Smonca" és tovább keverte a kőveket és kavarta 
az üzleteket... 

MI A NÉPKÖZSsÉG?... 
Nem írázis az, hogy végre népkőzség kell le- 

gyen a zsidó kőzség. Tudják-e már a mi zsidó 
testvéreink, hogy mi a népkőzségi? Az, hogy min- 
denkié legyen a zsidó hitközség! De nemcsak akkor, 
amikor kapni keli, hanem amikor a kőzteherben is 
részt kell kérni. Vajjon mit is tudna tényleg alkotni 
a „kahal", ha létezne a zsídó ősszefodás, amely 
most csak az antiszemíta frazeolégiában él és vírul? 
Talán ha hatósági rendelet volna arra, hogy min- 
den zsidónak érdeklődni kell a zsidó ügyek íránt, 
akkor jobb volna a helyzet! Ha a légvédelmi gya- 
korlatok mintájára hítkőzség-védelmi gyakorlatolkra 
is berendelnék a közönséget és egy rendőrkomi- 
szár ülne az asztaltőn - talán akkor érdeklődné- 
nek. Este 10 óra elmult már, amikor kihirdették az 
eredményt. 

KIK LETTEK TAGJAI A KOLOZSVÁRI 
HITKÖŐZSÉG KÉPVISELŐTESTÖLETÉNEK? 

AÁbrahám Mór, Albert Nándor, Adler Sámúel, 
Bíró Andor, Blau Dezső, Briszk Lajos, Dávid Áron, 
Farkas Izsó, dr Fendrich Ernő, Finkelstein Alíréd, 
Fischer Rezső, Farkas Jakab, Goldberger Kálmán, 
Goldmann Béla, dr Goldner Mihály, Goldstein Jó- 
zsefé, Goldstein Márton, Godtlieb Aladár, Grosz 
Herman, Grűnteld Dávid, Guttíried Adolt, Hamlet 
József, dr Heller József, Izsák Ferenc, Janovitz Gé- 
za, Judovits Lázár, dr Kasztner Rezső, Katz Sala- 
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mon, Keszler Ignác, Kleín Hugó, Kleín Iánác, Klein 
Sándor, Kohn Dávid, Kobn Jenő, László Jenő, Léb 
Béla, Léb Zsismond, Lévi Idnác fatermelő, Lilien- 
thal Sándor, Lövwinger Manó, Mandel HMerman, Mar- 
morstein Jenő, dr Marton Ernő, Meisner Rezső, 
Nimberger Ernő, Őhlbaum Aron, Reiter József, Ro- 
senfeld Ármin, Rosenfeld Izsó, Rubín Jenő, Salamon 
Adolt, Salamon Jakab, Salamon Sámson, Spéter 

Mór, Stern Herman, Stőssel József, Stössel Lajos, 

Strohli Mór, Schwartz Miklós, Schwartz Márton, dr 

Schwartz Vilmos, Scharzberger Mihály, dr Sebestyén 
Józseit, Végh Márton, Weisz Gyula, Welnstein Mór, 
Vigdorovits Izsó, Winkler Jakab és Wohl Sámuel — 

Póttagok: Adler Jenő, Erős Jenő, Feuerstein Lőrinc, 

Fischer Ernő, Fránkel Herman, dr Fránkel Miksa, dr 

Glasner Izsák, Grűn Bde, dr Herman Dezső, Indis 
Mór, dr Leitner Fülőp, Nagyialudi Nándor, Rosenthal 

Gyula, Weisz Mór és Wolt Adolt. 

BESZÉLGETÉS EGY HITKÖZSÉGI VEZÉR- 

FÉRFIUVAI 

László Jenő gyárossal, a Szociális Bízottság el- 

nőkével, aki az utóbbi időkben a zsidó közélet min- 

den terén áldásos tevékenységet fejt ki és a hiítkőz- 

ségi életben is intenzívebb közreműkődést akar, be- 

szélgetést folytattam. Köővid nyülatkozatot adott, 

amelynek lényege a következő: 

— Az általános zsidó élet keretévé kell tenni a 

hitkőzséget. A kolozsváriaknak különősen elől kell 

férni a pédával, elvégre főldrajzilag is kőzponti fek- 
vésű nagy zsidő közősség, amely mintaképe kell 

legyen az ősszes erdélyi zsidó kőzösségeknek. Ősz- 

sze kellene fogni a hitkőözségben a legértékesebb 

elemeknek és NÉPKÖZSÉGGÉ kell átalakítani a hit- 

kőzségeket. Már csak azért is, hogy fokozott fel- 

adatoknak eleget tudjon tenni. Természetesen har- 

mónia kell uraikodjék a világi és egyházi vezetők 

között is és ha nagyobb beleszólásom lesz a hit- 

kőzség üűgyeiben, akkor legföbb célom lesz, hogy 

ezt a szükséges harmóniát okvetlenül megteremtsem. 

Mert ezt meg kell valósítani még áldozatok árán is. 
Jól esik hallanunk László Jenőtől ezt a néhány 

szavas, tömőr és mégis sokatmondó prosgramot, hisz 

ez általános megnyilatkozás szerint, őt tekintik az 

ui képviselőtestűlet egyhangulag megválasztandó el- 

nőkének. 

a 
Ez volt egy decemberi Kolozsváron megtartott 

bíitközségi választásnak lesujtó keresztmetszete. Való- 

ban érdemes volt végignézni és hallgatni az egészet, 

bogy okuljunk és tanuljunk belőle. Ami pedig hiba, 

- sőt bűn — van, azt mielőbb orvosoljuk. És ehez 
szűükséges – az egész zsidóság őnzetlen kőzreműkő- 

dése... 

MNEEMI 

– Küldöttség a közoktatásügyi minisz- 
ternél. Szerda délelőtt az erdélyi zsidóság 
képviseletében küldöttség jelent meg Toni 
közoktatásügyi miniszter előtt. A küldött- 
ség tagjai: Ullmann István és Citron Ben- 
jámin elnökök, az orth. Központi Iroda el- 
nöksége nevében, valamint a nyugati szer- 
tartásu közösség megbizásából: dr. Marton 
Izidor, igazgató és Lax Salvátor, főtitkár. 
Memorandumot nyujtottak át a miniszter- 
nek, amelyben tekintettel a nagy hiányra 
amely a zsidó iskolák oktatószemélyzeté- 
ben fennáll, kérik, hogy az 57-60 éves 
korhatárt 65 évre emeljék fel, mert külön- 
ben katasztrófális tanszemélyzet-hiány áll- 
hat be. Kérik egyben, hogy enéedjék meg 
azoknak, akik félbehagyták tanulmányaikat. 
hosy meglelelő állami tanintézetekben azt 
belejezhessék és e célból zsidó szekció ál- 
littassék fel, amelynek költségeit részben a 
hí köőzségek fedeznék. Kérik azt is, hogy 
ujabb tanitványokat vegyenek fel, az álla- 
mi tanitó és tanárképző intézetekben. 

– HÁROM ÉVI ELZÁRÁS, MERT 
ELŐSEGITETTE A ZSIDŐÓK KIVÁNDOR- 
LÁSÁT. Az Evening News cimüű lap je- 
lenti: A drezdai biróság három évi elzá- 
rásra itélte Charles Wilkinson tisztviselőt, 
aki az angol konzulátusnál teljesitett szol- 
gálatot, három évi elzárásra itélték, mert 
megkönnyitette több zsidónak Németor- 
szág elhagyását. 

Már eddig is megmutatta az erdélyi 
zsidóság, hogy áldozatkészen segiti elő az 
országon átvonuló menekülteket. Emléke- 
zünk a nagy pénzakcióra, a csomagok kül- 
désére, emlékezünk jól a sok százezer lei- 
re, amit összegyüjtöttek a segélyező bi- 
zottságok, meg az átvonuló vonatok fogad- 
tatására. Nem is százezrek, hanem milliók 
jutottak igy el a legjobb helyre, a tegnap 
még nyugodt otthonnal biró, sokszor gaz- 
dag zsidó testvéreknek, akiket egyik nap- 
ról a másikra kenyértelenné, földönfutóvá 
tettek minden ok nélkül a gyülölet nevé- 
ben. 

Mindezek az akciók azonban nem vol- 
tak egész Erdélyre kiterjedően rendszere- 
sitettek. Most, egyszerre az ókirályságbeli 
zsidósággal együtt, amely Bukarestben W. 
Filderman vezetésével kezdte meg össze- 
fogni az erőket, nálunk is megindult a 
szervezés az erdélyi zsidóság ismert vezér- 
alakjaival, akik az erdélyi és bánáti nyu- 
gati szertartásu és orthodox központi iro- 
dák égisze alatt meg is kezdték már a 
nagyszabásu szervezési akciót. Ez annál is 
inkább szükségesnek látszik, mert ujabb 
menekült-hullámra van kilátás, akik tovább 
mennek ugyan Palesztinába, vagy más 
települési hely felé, de amig körünkben 
vannak az ország területén, addig gondos- 
kodás kell történjék róluk. 

Vannak átmenő menekültek, akik be- 
jönnek a határállomásokon, végigutaznak 
az országon, amig Konstantába érnek és 
ott hajóra szállnak. Ezek utazását is elő 
kell segitsük. Vannak olyanok ezerszámra, 
akik rozoga dunai sleppeken mennek le 
a kikötőkbe. Most is ott sinylődik több- 
száz menekült Kostantán, Sulinán és más 

kikötőkben. 
központi vezetőség alakult Kolozsvárott, a 
mely megkezdte az akciót. Körlevelet küld- 
tek széjjel az összes hitközségi elnökök- 
höz, amelyben bejelentik az alakulást és 
azt is, hogy körzeteket fognak létesiteni: 
a munka és gyüjtés minél intenzivebb ke- 
resztülvitelére. Kérni kell mindenkitől és 
mindenkinek adni kell! 

Ahogyan a körlevél mondja: 
– A világesemények következtében 

egyre sulyosabb gondok és feladatok há- 
rulnak az erdélyi zsidóságra. Uj feladatok 
ezek, amelyek azonban égetőek. A mene- 
kültek segélyezése fontos kérdéssé lett, a 
melynél nincsen habozásnak helye. Az itt 
átvonuló, vagy ideiglenesen itt megrekedt 
testvéreink felénk nyujtják könyörgő ke- 
züket, hogy enyhitsük megrázó nyomoru- 
kat és nyugalmasabb uj otthonba tovább- 
segitsük őket. 

Segitsünk a menekülteken! — ez lett 
a jelszó. Nem százezrekre, hanem milliókra 
van szükség. Segitsünk, amig tudunk és 
enyhitsük a nyomort. Még a legszegé- 
nyebbnek is részt kell venni adományával 
a segités nagy közös müvében. Most nem 
vonhatja ki magát senkisem az önkéntes 
adakozásból. Adjon, adjon haladéktalanul 
mindenkil Nem szükkeblüen és nem szük- 
markuani Mindenki adja le önként jövedel- 
mének egyrészét, vagyonának egy hánya- 
dát a hitközségeknél a menekültek segé- 
lyezésének alapjára. Minden önkéntes ado- 
mány egy zsidó exisztenciát, egy zsidó éle- 
tet ment meg! 

Nagyjából ez a hang csendül ki a kör- 
levélből, amely nem sablonos és nem le- 
het valóban napirendre térni egy közle- 
gyintéssel, vagy azzal a régi elavult frá- 
zissal, hogy „adok én amugy is eleget". 

Semmi sem elég, ha látjuk és tudjuk, hogy 

nem hagy majd maga után .. 

A napokban egy kilenctagu 

nátz nem tud nyolc gyermekes családjá 

rek jótékonyságára van utalva. Ezuton 

milyen tébolyitóan nagy 
nyomor. Aki olvassa a segélykérő lev 
ket, amelyek például most Su nából 
nek, azok odaszeretnék adni egész szi 
ket és utolsó garasukat is. Zsidó embe 
intellektuellek, kereskedők, gyárosok, m. 
kások, akik nemrégiben még Bécs v 
Pozsony, vagy valamelyik német város 1 
szituált polgárai voltak, most kétségbee 
ten egy téli ruháért, vagy egy falat 
nyérért esdekelnek, mert fütetlen, hideg 
hajók sötét oduiba ki vannak téve a 
időjárás viszontagságainak. Adni, adni 
mig tudunk! — ez legyen a jelszó... 

x 4 

A kolozsvári központi mozgalmat 
zsa Mór irányitja, aki eddig is, mint 
dozatkész emberbarát müködött, de m 
százszorosan áldozatos munkát vállalt. 
ve, agilitása, páratlanul jó szive garan é 
arra, hogy a szervezés semmi kivánniv 

. csak gyül 
nek az adományok! 

Buknnk a nyilas jeüllek [ 
a Magyarországi kólválasz ágol 

Budapest. Magyarországon, az u 
bi időben két képviselőházi pótválasztás 
volt és mindkettőn csufosan megbuktal, 
nyilas jelöltek. Az egyik választáson 
csér András bukott ki, az „egykéz re 
szer hirdetője, aki sokezer zsidó egziszt 
ciát tett tönkre, a másik nyilasjelölt M. 
lon bukott meg az utóbbi napokban ta 
választáson. Mindenesetre érdekes jelen 
hogy mennyire kiábrándult a magyar 
lasztóközönség a nyilas-eszmékből és a 
hirdetőiből. 

Egyidejüleg nem lehet azonban ell 
gatni azt a körülményt, hogy a zsidól 
vény végrehajtása tovább folyik a l' 
gyobb eréllyel. Dr. Csilléry András legu de 
arról beszélt a szószékről, hogy még 
dig „strohmann"-okkal bonyolitják üzld 
ket a zsidó vállalalatok, amire dr. 
Ernő képviselő megfelelő választ adott ke. 
feltárta a zsidóság szomoru helyzetét, am 
az országnak is kárára van. Bizonyos man 
területen munkáshiány van és a zsidók 
kétkezü munkások sem tudnak elhelyez 
ni, holott mindié azt hangoztatiák, nos 
zsidók menjenek praktikus pályákra. M 
már azon sem tudnak elhelyezkedést tal 
és kenyeret keresni. 

Jaross Andor, a felvidéki zsidó i' 
revizióról beszélt a parlamentben és kije 
tette, hogy a zsidók tulzott számarán 
vettek részt a Felvidéki gazdasági életé 
34.000 ipari és kereskedelmi endedélv k' 
10.000, tehát 3296 volt zsidó kézben, miá 
a revizió megejtése után ez a szám 16 
csökkent. 

– WEISZ IGNÁTZ NYOLC GYE 
KES NYOMORÉK CSALÁDAPA KÉl 
ME., Pár évvel ezelőtt lapunk hasábjain 
ciót inditottunk Weisz Ignátz érdekél 
akinek amputálták féllábát és teljesen m 
kaképtelenné vált. A nyomorék Weisi 

látásáról gondoskodni és a jószivü em 

tehát olvasóinkat hogy támogassák 
ségbeejtő nyomoruságában és adomá'l! 
kat küldjék cimére: Weisz Ignátz, Tá 
Lapus, jud. Somes.
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Memesvárl egyesült hitköz- 
11 ség képviselőlestülete 

űnmegelte Nyiri Jenő 
ael Iitközségi elnököt 
i l Temesvár. - Az elmult vasárnap tor- 

Sz a meg a temesvári egyesült hitközség 
nbel viselőtestületi ülését. Az egyesült hit- 
K m Zség vezetőségének a jövő év elején 

r le három esztendős mandátuma s igy 
zbee képviselőtestület a küszöbön álló uj éra 
at hellemében folytatta le tárgyalásuait. 

deg A képviselőtestületi ülés nagyszabá- 
a uj irányelveket állitott fel a zsidó ele- 
dnii és a zsidó tanonciskolai oktatás te- 

. ntetében. A továbbiak során foglalko- 
tt az ülés a város területén két helyen 
felállitott zsidó népkonyhák pénzügyi 

nat lyzetével, valamint tanulságos ismerte- 
int hangzott el az állampolgársági revizió 
ngyében. Ebben a tekintetben dr Tenner 
alt. Lidor előterjesztésére a képviselőtestületi 
taralés elhatározta, hogy a még függőben 
inivágvő kérdések végleges rendezésére or- 
gyülégos akciót indit majd be az egyesült 

tközség vezetősége. 

AK napirendnek azon pontjánál, mely 
januárban tartandó uj választások ki- 

tz ul 

Va 

TOS 

ásának kérdését vetette fel, dr Briszker 
ekiel, a KKL országos kuratóriumának 

nöke nagyszabásu beszédet tartott az 
ost lelépés előtt álló vezetőség három 
es tevékenységéről. 

Ennek keretében különösen kiemeli 

Viri Jenő vezérigazgatónak, az egyesült 
Htközség érdemes elnökének elévülhetet- 
n érdemeit. A zsidó közéletben – mon- 

btta - nem szokásos az érdemeket be- 
dni. Nem is ezen van a hangsuly. Ha- 
m tartozunk önmagunknak és magá- 
k az ügynek is, melynek a szolgálatá- 
nm állott ennek a hitközségnek az el- 

ike, hogy a tényeket leszögezzük és el- 
merjük: fáradozásainak és munkájának 
eg volt és meg van az eredménye. 

Honoráljuk ezt az elnöki munkakész- 
get és legfőbb elismerésül vezessük be 
Viri Jenő nevét a Keren Kajemet arany- 
inyvébe. 

A képviselőtestületi ülés egyhangu 
kesedéssel tette magáévá dr Briszker 
ekiel inditványát. Nyiri Jenő hitközségi 

ök meghatott hangon köszönte meg – 
ymond – ezt a legszebb ajándékot, 

uút zsidó férfi egyáltalán kaphat életé- 

Ugyanebből az alkalomból nyujtotta 
dr Briszker Ezekiel a jeruzsálemi 1ő- 
da diplomáját dr Drechsler Miksa fő- 

bbinak, akit a hitközség diszközgyülése 
makidején 30 éves papijubileuma során 
Intén bevezetett a KKL aranykönyvébe. 

Végül megemlékeztek a közeli na- 
Tkban elhunyt dr Singcr Jakab gyárvá- 

ism 5i főrabbi nagy érdemeiről. A képvise- 
estületi ülés meghatott formában vett 

csut az emelkedett szellemű főrabbitól 
emlékének megőrzésére elhatározták, 
[gy az elhunyt dr Singer Jakab főrabbi 
wét is bevezetik a KKI. aranykönyvébe. 

ő izletes 

ortu. kóser házikoszt)] 
kihordásra is 
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Somogyi Miksa, a kolozsvári 

nyugati szertartásu Szentegylet 

70 éves elnökének ünneplése 

Kolozsvár. – Bensőséges ünneplésben 
részesitette Kolozsvár zsidósága a nyugati 
szertartásu Chewra Kadischa közszeretet- 
nek örvendő kiváló elnökét, Somogyi Mik- 
sát 70 éves születési fordulója alkalmából. 
A jubileum alkalmával a szeretet és meg- 
becsülés megható megnyilatkozásai tettek 
bizonyságot amellett, hogy Somogyi Miksa 
elnök osztatlanul birja a hitközség minden 
tagjának szeretetteljes bizalmát és áldásos 
munkássága mennyire összefort a Chewra 
Kadischa nemes intezményeivel. 

Szombaton dr Weinberger Mózes fő- 
rabbi a templomban köszöntötte a jubli- 
lánst, kérve a Mindenhatót, hogy nemes 
munkásságát és emberbaráti tevékenységét 
az emberi kor legvégső határáig folytat- 
hassa. Dr Weisz Jenő alelnök a Szentegy- 
let nevében üdvözölte Somogyi Miksa el- 
nököt, kiemelve önzetlen, példaadó és ál- 
dozatkész munkájának jelentőségét. Rózsa 
Mór hitközségi alelnök az egész hitközség 
nevében tolmácsolta legjobb kivánságait 
szeretett barátjának és munkatársának, a 
Chewra érdemdus elnökének. Klein Elijahu 
rabbi a tisztviselők és alkalmazottak nevé- 
ben köszöntötte az ünnepeltet. Ezután 
Katz Ignátz, Klein Gyula, Sipos Jenő, dr 
Lusztig Jenő üdvözölték bensőséges szere- 
tettel Somogyi Miksa elnököt, aki köny- 
nyes szemekkel meghatottan mondott kö- 
szönetet az emelkedett szellemü ünneplé- 
sért, amelyet élete legszebb napjává ava- 
tott ez a szeretetteljes elismerés. Az elnök 
ezután visszapillantást vetett munkásságá- 
ra, megfogadva, hogy szent kötelességének 
tartja, hogy legjobb tudásával és igyekeze- 
tével tovább munkálkodjon a Szentegylet 
jótékony tevékenységének kiterjesztésén. 

A bensőséges ünneplés mély hatást 

gyakorolt az összes jelenvoltakra. " 

Magas vérnyomás és vértódulás, a vér 
zavaros müködésének a következményei, 

amely nagymennyiségü tisztátalan anya- 
gokat tartalmaz. A véredények, amelyek- 

á nek rugalmasoknak kell lenniök, olyan 
kemények, mint a „pipa szára". Nem le- 

het tehát csodálkozni, ha ezek a külöm- 
bözö zavarok ielentkeznek. Mindezek 
szükségessé teszik az orvos felkeresését, 
azonban mindenkor elönyére lesz, ha 
Urodonalt szed, amennyiben a hires szak- 
emberek kisérletei is bebizonyitották, 
hogy az Urodonal a vért tfolyékonnyá 
teszi, megtisztitia és megszabaditja oz 
összes egészségtelen lerakódásoktól, a- 
melyek megsüritik és megmérgezik; hogy 
az Urodonal a véredényeket rugalmassá 
teszi és az érfalakat letakaritia, hogy az 
Urodonal megkönnyiti a, sziv működését 
és szabályozza a vérkeringést. Vegyen be 
esténként egy kávéskanállal, kevés vizben. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 

távoltartja az öregséget 

— Megnyilt az aradi Hakoah uj klub- 
helyisége. Csütörtökön este 9 órakor nyi- 
totta meg ünnepélyes keretek között 
Grigorescu-utcai uj klubhelyiségét az 
aradi Hakoah sportegyesület. Ebből az 
alkalomból az egyesület tagjai bankettre 
gyültek össze, amelyen az első felszólaló 
Salamon Béla dr ügyvéd, egyesületi el- 
nök volt, aki román nyelven mondotta el 

beszédét. Schönfeld Béla rabbi, Lányi 

Izsó, a Hakoah nevében, Lakatos Aladár 
bankigazgató hitk. elnök a neológ 
hitközség, Scharistein Jakab az ortodox 
hitközség, Nemes Hugó bankigazgató a 
temesvári Kadima sportegyesület, Fuchs 
Albert dr ügyvéd a Zsidó Nemzeti Szövet- 
ség, Günstein Árminné a neológ nőegylet, 
dr Goldsohmidt Lipótné a Wizo, Vámos 

Kaünka az OSE és végül Goldsobmidt 
Miklós a zsidó ifjuság nevében beszélt. 

—– Hualálozás. Az elmult héten meg- 

halt Nagyváradon Kemény Sándor 55 

éves budapesti textil nagykereskedő, volt 
vállalati igazgató. Kemény Sáéndor sok- 

évvel ezelőtt került fel Budapestre, ahol 

jelentős szerepet játszott a gazdasági 

életben. Jótékony ember volt, minden zsi- 

dó ügyben kivette részét s ahol csak te- 

hette, segitett az élet elesettjein. Az utób- 

bi időkben megrokkant egészségileg, de 

az orvosok nem tudtak rajta segiteni és 

sok szenvedés után örök élomra hunyta 

le szemeit. Kemény Sándor halála Nagy- 
váradon osztatlan részvétet keltett. Halá- 

lát gyászolja hitvese, testvérei és kiter- 

jedt rokonsága. 

—– Baormizvoh. - Gyulafehérváron 
meleg családi ünnepség keretében ünne- 
pelte Schlesinger Samu fiának, Vik- 
tor-nak bármizvohját. A bármizvoh szép 
beszédben mondott köszönetet szüleinek 
neveltetéséért, majd Krausz József tő- 

l rabbi tartott üdvözlő beszédet. 



Bratislava. - A Frankfurter Zitung" szerint a 
szlovák kormány törvényt terieszt a parlament led- 
közelebbi űlésszaáka elé, amellyel kizárják a kőzélet- 
ből az ősszes zsidókat. A tőrvényt kormánvnyilat- 
kozat kiséri. amely szerint a zsidók idegen test a 
nemzeten belűl és helvet kell csinálniok a szlovák 
munkásságnak. 

Budapest. - A budapesti városi tanács a fő- 
polgármester ama tavaslatával foglalkozott. hogy a 
zsidótőrvény alaplán elbocsátott 53 zsidó tanerőnek. 
akik a legnagyobb nélkülőzéseknek vannak kitéve, 
nyugdiiat fizessenek. A tanács a jlavaslatot a pénz- 
ügvi bizottság elé utalta. 

London. - John Morris kénviselő megkérdezte 
a hadügyminisztert. nem volna helves, ha a zsidó 
katonák személvazonossági iratából eltávolitanák a 
felekezeti rovatot. amely náci fogságbaesés esetén 
isen nagy nehézséneket okozhat ezeknek a kato- 
náknak. Sir Victor Warrender. a hadúgyminiszte- 
rium pénzűgvi titkára igy válaszolt a kérdésre: Ezt 
a kérdést alapos vita tárgyává tettűk és végűül meg- 
egveztűnk abban. hogy a régi ayakorlattól nem té- 
rűnk el." 

Tel-Avív. – Tulkarem körzetben nagy űtkőzet 
volt az angol katonaság és az arab terroristák egyik 
csapata kőzőött. A katonaság. amelvnek műveleteit 
repűlőgépek is támogatták, kőörűlzárta Beit Lid 

kőzséget. Amidőn egy terrorista megkisérelte a zár 
éttőrését. a repűlőgépekből leadott lővésekkel meg- 
sebesitették. Két más!k terroristát menekülés közben 
lőttek agyon az angol csapatok. A sebesűült bandita 

később utabb szőkési kisérletet tett, ez azonban 
életébe kerűlt. Utóbb derűült ki, hogy a halálraseb- 
zett terrorista Said Salim Said személyével azonos, 
aki félelmetes terrorista hirében állott és nemrésgi- 
ben tette át tevékenvségének terűletét Nazaret vidé- 
kére. 

Bécs. - Bécsből lelentik. hogy Marianne Leich- 
ter nevű zsidónőt. akit a bécsi munkamaránál vég-. 
zett munkássága miatt a nácik 1933 márciusában 
letartóztattak. uiabb hét hónapi elzárásra itéltek. 
mert bőrtőnőre közvetitésével levelet iuttatott el 
egy árja barátnőjéhez, akit felkért, hogy kőzőölje 

vele. mi tőrtént két kis gyermekével, akik letartóz- 
tatása után teliesen egvedül maradtak. A börtőnőrt,. 
aki a levelet kikézbesitette, tiz hónapi. a levél átve- 
vőlét pedig kéthónapi elzárásra itélték. 

Varsó. - A TOZ zsidó egészségvédelmi szerve- 
zet lengyel osztálvának elnőke. dr Gerson Lewin 
elhunyt Varsóban. Lewin dr a lengyelországi társa- 

dalmi segélvezés egyik kimagasló egyénisége volt és 
nagy hirre tett szert ugyis. mint orvos, ugyis mint 
iró. A hatósádok intézkedése folvtán, temetésén 
mindőssze hét személv vehetett részt. 

Newvyork. -– Az amerikai zsidő munkástanács 
konferenciáián. amelven az ÉEgvesült Államok ősz- 
szes államaiból kétezer delegátus vett részt, elhatá- 
rozták. hogy 500 ezer dollárral tárulnak hozzá a 
lengyelországi nyomorgó zsidók és lengyel zsidó 

menekültek támogsatásához. 

Lenindrád. - Leningrádi telentés szerint a na- 
pokban elhunyt ott hatvanhat éves korában dr Áb- 
rahám Bramson. az OSE zsidó egészségvédelmi 
szervezet egyik alapitóta. Bramson dr az oroszor- 
szágdi zsidósád szociális élete terén töőbb évtizedes 
tevékenységre tekintett vissza. A cári rezsim idelén 
a hires Péter.Pal erődbe zárták, mert felemelte til. 
takozó szavát a cárok által támogatott podromok 
ellen. A forradalom után Bramson a Joint bizott- 
ságában feitett ki élénk tevékenvséget. Testvére dr 
leó Bramson-nak. az ORT. zsidók ipari és mező- 
tszdasági átkébzését támogató szervezet elnőkének. 

Athén. - A „Cazes nevű zsidó népiskola űn- 

menségén és a zsidó nemzeti ifiuság szervezetének 
megalakitása alkalmával Georges Kvrimis macedó- 
niai miniszter beszédet intézett az egvbegyűlt zsidó 
ifiusádhoz. amelvnek során tőbbek közőtt ezeket 
mondotta: Zsidó gyerekek! Tudiátok. hogy mi ép- 
pen ugy szeretűnk benneteket. mint a keresztény 
gyerekeket. Gőrősországban nem tesznek kivételt a 
különbőző felekezetek polgárai kőzött: mint katona 
mindegvik poldár görős zászló alatt szolgál és ha 
kell. életét áldozza a hazáért. A régi Gőrőgország- 
hoz hasonlóan. a zsidók ma is telentős szerepet 
tőltenek be a nemzet életében. ugy erkőlcsileg. mint 
fouilas edvenlőséret élveznek és minden. amit tő- 
lük megkővetelünk: a hazaszeretet. 

NEPUNK 

Az olasz hitközségek szövetségének 
menekültsegélyezési tevékenysége. Ölasz- 
ország zsidó hitközségeinek szövetsége 
ujjászervezte menekültsegélyezési müvet 
A hitközségek szövetségének konferenciá- 
ján bizottságot küldöttek ki az Olaszor- 
szágban tartózkodó zsidó menekültek 
helyzetének tanulmányozására. A bizott- 
ság feladata megtanácskozni az olasz 
kormánnyal a menekült-kérdés megoldási 
módozatait. A bizottság élén a Vittor:a 
Valobra szövetség jogi tanácsosa áll, aki 
memorandumot nyujtott át a menekültek 
helyzetére vonatkozólag a belügyminisz- 
teriumban. Remélik, hogy a kormány ro- 
videsen együtt fog müködni a szövetség- 
gel a menekültek kérdésének megoldásá- 
ban. Olaszországban jelenleg körülbelül 
3500 zsidó menekült tartózkodik. A ható- 
ságok több esetben utazási jegyekkel lát- 
ták el a menekülteket és rendeletet adtak 
nekik, hogy meghatározott időn belül bi- 
zonyos határállomásokon jelentkezzenek. 
Különösen a Nápolyban tartózkodó menc- 
külteket vetették alá ilyen rendelkezések- 
nek. Pillanatnyilag a menekülteket nem 
molesztálják ilyen rendeletekkel. 

– SHANGHÁJ – AZ UJ zsrDó 
CENTRUM,. Augusztus közepe óta Shang- 
hájt is lezárták a zsidó emigránsok előtt. 
A városi tanács határozata az emberek ez- 
reinek reménységét döntötte romba. En- 
nek ellenére, Shangaj a régebbi bevándor- 
lások következtében jelentős zsidócen- 
trummá nőtte ki magát. Négy zsidó lap je- 
lenik meg: a ,Shangáj Jewisch Chronic- 
le német és angol nyelven, a „Die Shang- 
haj Woch" cimü hetilap, a „Die Shan- 
gáj Post, valamint a „Der Cuerschnitt" 
német nyelven. Hongkew negyedben zsidó 
kolónia létesült. Elis Hayim, dr. Kurt 
Marx és Paul Komor vezetése alatt két 
menekült-bizottság müködik együtt. Sir 
Victor Sasoon támogatásával segélypénz- 
tárt létesitettek. 1933-ig Shangájban mind- 
össze 4000 zsidó élt, ma a számuk 20 
ezerre tehető. 

A LUBLINI ZSIDÓ RABSZOLGATA- 
BOR. A Stockholms Tidningen tudósitást kö- 
zől a lublini zsidó rezervációról. Eszerint 
kereken 650 ezer zsidót akarnak egyelőre 
letelepiteni a lublini rezerváció területén, eb- 
ből 240 ezret a német birodalom, 65 ezret 
az Ostmark, 150 ezret a cseh-morva protek- 
torátus és 30 ezret Lengyelország volt po- 
rosz tartományaiból. A zsidókat munkatá- 
borokba helyezik el, férfiakra 70 éves kor- 
határig, nőkre 55 éves korig terjed ki a 
munkakötelezettség. A napi munkaidő 12 
óra, amelyet félórás ebédszüűnet szakit meg. 
A férfiak a háboru okozta romok eltakarita- 
sát végzik, azonkivül utakat épitenek, az 
asszonyok a mezőgazdaságban dolgoznak. 
— 25.000 menekült tartózkodik Angliá- 

ban. Az Economist cimü nagy közgazda- 
sági folyóirat az alábbi érdekes adatokat 
közli az Angliában élő menekültekről: 
Angliában jelenleg 25 ezer menekült tar- 
tózkodik, ami Nagy-Britannia lakossága 
félszázalékának felel meg. Az első 12 
menekült összesen 1 millió font tőkét ho- 
zott magával az országba. 1938 végéig 
ezek a menekültek 40 női konfekciós vál- 
lalatot, 4 övgyárat, 5 gombgyárat, szá- 
mos divatáru-, szövő- esőköpeny-, eser- 
nyő-, textil, gqgummiáru-, bőrdiszmüűáru- 
gyárat létesitettek, amelyekben sokezer 
munkás számára van megélhetési lehető- 
ség A menekültek által létesitett vállala- 
tokban legalább 25 ezer munkás van fog- 
lakoztatva. Különösen nagy jelentőséggel 
bir azonban Anglia számára az a szerep, 
amelyet a menekültek között lévő szak- 
emberek az andol vegyi és nyomdgai 
iparban betöltöttek. 

BUIN DE IMPRIMAT. 
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Reb Jankel, aki nem duskál az anyagal 
beteg lett és egyik szegénybarát orvosboz járt 
lésre. ő 

Az utolsó vizít után megkérdezte az orvos 
— Mivel tartozom, doktor ur? 
—– Semmivel, — felelte az orvos, — szegény 

— Bz nagyon szép a doktor urtól, - m 
erre meghatva Reb Jankel - én meg is fogom 
a afóságát hálálni. Reklámot csinálok a dokt na 

—– De kérem... 
— Csak semmi huzódozás. Meglátja, olyan 

lámot csínálok, hogy minden szegény kollegá, 
doktor urral fogja kezeltetni magát! 

A BETEG FELESÉG 
Az asszony haldoklik. Nagyokat nyőd 4 szercsak odaszól az urának: 
— Jaj, mi lesz veled, ha én meghalok? 
— Az a legkevescebb, - mondja a férj, 

mi lesz velem, ha mem halsz meg? 

SAJAT MAGÁT csAlJA... 
Egyik kávéházi vendés odadl a másíkho látja, hogy sakkozik: 
– Mit csinálsz? — kérdi az egyik. 
— Láthatod, - feleli a másík, — safát m 

mal sakkozom, 
—– És nyersz? 
— Nem lehet, mert folyton csalok. 

ÖGYETLENSÉG : 
Két hitsorsozunk megy a katoltkus tem! 

előtt. A templom bejáratánál egy koldus áll, aki 
pos, féllábu és vak. 
— Látod, - mondja az egyik, - milyen 

lenek ezek a gajok. 
– Na miért? 
— Nálunk egy ilyenből három koldus fog 

telni. 

TITOK 

A gazdag borkereskedő 
hívta három fiát 
lűk. 

haldoklott, ma 
és halk hangon elbucsuzol 

— Mielőtt meghalok, — mondta, — egy 
títkot árulok el nektek, hajoljatok közelebb hor 

A fiuk odahajoltak és az apa elhaló ha 
mondta: 
— Gyermekeim... szőlőből is lehet bon 

nálni. : 

A LEGUJABB SEFT ; 
Két zsidó áll az utcasarkon, ősszedugják a 

ket és széles kézmozdulatokkal magyarázzák 
másnak, micsoda dalesz van. Arra jön egy ant 
mita és rájuk szól: 
— Hiába sefteltek, a daleszt nem lehet kíd 

az itt marad. 

ORVOSNÁL 
Az orvos megkérdi a pacienstől: 
— Na, hogy van? 
– Reosszul, doktor ur. Már azok az ételek 

ízlenek, amiktől őn eltíltott. 

PÁRBESZÉD A HÁZASSÁGRÓL 
Az agglegény: Tudod, barátom, néhba olyan ! 

vágyat érzek szép, csendes, békés házasélet utád 
A nős ember: Hát még én!... 

A Jó EBÉED... 

Egyik kitárt író, aki humoros érzékű 
volt, egy napon a vendéglőből, ahol ebédelt, táv 
készült. A vendégtős, aki az írót nem ismerté, 
zatos mosollyal közeledett feléje és megszólítotti 
— Uram, jól ebédelt? 
— Iden, — válaszolta bízonytalanul az író 
– A sűlt jó volt? 
– Kitűnő... Mfóta megettem, ugy érzem, 

lóerővel rendelkezem. 
: 

PONTOS TANUVALLOMÁS 
Reb Zorech-t tanukép hallgatja ki a bíró 

előzőleg figyelmeztet: 
— vVallomására esküt kell tennfe, ennél 

csak azt mondja el, amit látott és nem amít ha 
másból tud. Mikor szűletett? 

—– Bocsánat, bíró ur, — mondja Zorechb, 
csak hallomásból tudom. : 


